

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában! Ámen.

1942. március 19. csütörtök

Ara: 12 fillér

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,  
HAVONTA 3 PENGŐ.

(TRIANON 22.) 10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 64. SZÁM

### Visszaállítják Budapest-Debrecen között a sebesvonatpárt

## Japán el akarja zárni az ausztráliai szárazföldet szövetségeseitől

Ausztráliának kevés a repülőgépe — Az amerikai partok előtt újabb 41.000 tonna ellenséges hajóér süllyedt el — Törökország minden körülmények között meg akarja tartani semlegességét — Keleten a nagy hideg ellenére is változatlan erővel folyik a harc

### Gandhi elnöklésével összeült az indiai nemzeti kongresszus — India második legnagyobb mohamedán uralkodója kilépett a fejedelmek kamarájából

Berlin, március 18. A Führer főhadiszállásáról jelentik:

A véderőfőparancsnokság közli: Keres-félszigetén az újabb ellenséges támadásokat részben visszavertük, részben még előkészület közben tüzéségi tűzzel és légítámadásokkal megghusítottuk. A keleti határ többi részén az ellenség egyes helyeken kedden is nagyobb erővel sikertelen támadásokat kísérelt meg. Március 15. és 17-ike között az ellenség a keleti határon összesen 131 páncélost vesztett. A szovjet légi haderők kedden 68 repülőgépet vesztek, ezek közül 56 gépet légiharcokban lelőtünk, egy saját gépünk nem tért vissza.

Málta-szigetén német harci gépközelékek nappali és éjszakai támadásai nagy tüzeket és heves

robbanásokat idéztek elő repülőtereken és kikötő berendezéseknél. Földközi-tengeren egy német buvárnaszád Tobruktól keletre megtámadott egy erősen biztosított angol hajókaravánt és elsüllyesztett egy 8 ezer tonnás köllajszállítóhajót. Az amerikai partok közelében német buvárnaszádok elsüllyesztettek összesen 41 ezer tonnányi 5 ellenséges kereskedelmi hajót és az Egyesült Államok haditengerészetének egyik parti őrhajóját. Ezekben a támadásokban különösen kitüntette magát a Rosztin sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló tengeralattjáró. Egy magabizanszó angol gép nap közben mélyen szálló felhők oltalmát katonai szempontból eredménytelen támadást intézett egy nyugatnémetországi vidék ellen.

nyában. A La Saramarából jövő japán csapatok már Port Moresby közelébe érkeztek és áttörték az ellenséges vonalakat. Az ausztráliai csapatok végső ellenállása céljából megerősítették a moresbyi öböl körül húzódó hegveket. A japán bombázók többször támadták a város katonai berendezéseit.

Port Moresby, amelynek eleste

küszöbön áll, igen nagy befogadóképességgel, azonkívül lehetővé teszi a közvetlen érintkezést az Ausztrália északi részén fekvő Port Darwinnal. A Csütörtök-szigetről közvetlenül ellenőrizhető a Torres tengersizor és a Yorkfok. Ausztrália legészakibb pontja. Az ausztráliaiak 1939-ben katonai kikötőnek rendezték be és több repülőteret építettek itt.

### Ausztráliában nincs elegendő repülőgép a japán partraszállás elhárítására

Bern, március 18. (Bud. Tud.) Az angol fővárosból érkező hírek szerint minden jel arra vall, hogy a japánok partraszállást terveznek Ausztrália keleti partvidékén. Legtöbb Port Darwin közelében is látják ausztráliai felderítő gépek japán hajókat. Londoni felfogás szerint a japánok célja a keleti parton való partraszállással az, hogy a kiterjedt nyugati területeken elkezdjék a harcokat.

London szerint továbbra is az amerikai flottára és a szövetségeseik légi erőire hárul az a feladat, hogy az ellenséges inváziós flottát feltartassák és a partraszállást elhárítsák. Ehhez azonban még mindig nem állnak kellő erővel rendelkezésre. Igaz ugyan, hogy már megérkezett Ausztráliába egy nagy amerikai hajókaraván sok ezer katonával, harcokészítéssel és repülőgéppel, de további sürgős erősítésekre van szükség ahhoz, hogy Ausztrália a szövetségeseinek támaszpontja legyen és intakt maradjon az ellentámadás számára. A szövetségeseik tehát ma Ausztráli-

ában elsősorban azelőtt a főprobléma előtt állanak, miként és mikor kapnak kellő segítséget külföldről. A japán főparancsnokság, a jelek szerint, arra törekszik, hogy az Ausztrália körül levő támaszpontokat megszállja és az ausztráliai szárazföldet szövetségeseitől elszigetelje.

Tokió, március 18. (Német TI) A japán főhadiszállás jelentése szerint a haditengerészet légi haderejének kötelékei az újguineai Port Moresby ellen intézett támadás során tizenegy ellenséges repülőgépet megsemmisítettek. Ugyanazon a napon légi támadást intéztek a Salomon-szigeteken lévő ellenséges támaszpontok ellen, valamint a Gambier-szigeteken lévő Vanavana ellen. Március 14-én a japán haditengerészeti repülőgépek elsőtízben intéztek meglepetésszerű támadást a Yorkfoktól északra lévő Horm-sziget ellenséges légi támaszpontja ellen. A támadásban 14 ellenséges gépet lőttek le vagy a földön pusztítottak el.

### Ismét nagy hideg a keleti fronton

Stockholm, március 18. (Bud. Tud.) Ideérkező jelentések szerint a Szovjetunióban átmenetileg ismét rendkívül hidegre fordult az idő. A Krim-félszigeten legutóbb —25 fokra süllyedt le a hőmérséklet. Leningrád környékén pedig elérte a —35 fok Celsiusot. Ezt a nagy hideget valóságos hóviharok kísérték. (MTI)

Berlin, március 18. (Német TI) Mint katonai helyről közlik: A szovjet január 1. és március 7-ike között 1587 gépet veszített. Az angolok ugyanez idő alatt 329 gépet vesztek. Ezek szerint tehát az ellenség összes vesztesége 1964 gép. Ezzel szemben az említett idő alatt mindössze 291 német gép ve-

szett el. (MTI)

Berlin, március 18. A hadtjeltetés kiegészítéseképpen a következőket közlik a Német TI-vel:

Mint a szovjet foglyok vallomásaiból kitűnik, a súlyos és véres veszteségek nem maradtak hatástalanok a vörös hadsereg harci szellemére. Szaporodnak az ünecsönkítési esetek és a szökevények serege hajtódik az arevonat mögött. A Szovjet Unió őriási ember tartaléka sem kimeríthetetlen. A Szovjet az északi arevonalon hajóhadának legénységét is bevetette a szárazföldi harcokba, ezek azonban a harcdezt finm kötelekék zsákmányává lettek. A szovjet légerő 68 gépet kitevő legutóbbi vesz-

### Róma: az ellenséget visszavertük

Róma, március 18. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 655. sz. közleménye: Az ellenség támadást intézett Taimitől keletre egyik hadállásunk ellen. — Ellentámadással azonnal visszavertük az ellenséget. Néhány foglyot, köztük egy tisztet ejtettünk fogságba. (MTI)

Hadművelői övezet, március 18. (Stefani) Az oroszországi olasz expedíciós hadtest légi ereje 20 ellenséges gépet pusztított el, amidőn rajtaütött egy ellenséges repülőterem. A légi alakulat srtétlenül tért vissza támaszpontjára. (MTI)

### Holland-India sorsára jut Ausztrália

Tokió, március 18. (Stefani) A japán kormány tájékoztató szolgálatának vezetője miután rámutatott arra, hogy a volt hollandindiai főkörmányzó kénytelen volt elismerni, hogy Holland-Indiának Japán iránt békés megoldást is lehetett volna találni, kijelentette, hogy a volt főkörmányzó nyilatkozata figyelmeztetés Ausztrália számára. Ha Ausztrália továbbra is aiveti magát az angol, amerikai parancsnokoknak, Holland-India sorsára jut. (MTI)

szerint a volt hollandindiai katonai közigazgatásnak vezetője kijelentette, hogy Japán nem törekszik a lakosság kizsákmányolására és felhívta a szigetek lakosságát, hogy müködjék együtt Japánnal a kelet-ázsiai újrend megszervezésében. A volt hollandindiai szigeteken élő kínaiak még abban az esetben is ha a múltban gazdaságilag támogatják Csongkingot, a jövőben Japán hatóságok védelmét fogják élvezni és teljesen biztonságban élhetnek majd, feltéve, hogy alávetik magukat a japán hatóságok rendelkezéseinek. (MTI)

### Olasz jelentések az újguineai harcokról

Milánó, március 18. (OFI) A Corriere della Sera saugháji jelentése szerint a japán hajórajt, amelyet március 14-én, szombaton a Buka szigethez közel, a Salomon-szigetek északi részén jeleztek, március 16-án a Korall-tenger középső szakaszán, a Chesterfield-szigetek északi részénél látták felbukkanni. A több egységből álló raj, amely Uj-Kale-

dónia felé tartott, 500 kilométernyire volt a szigettől és 900 kilométernyire Ausztrália keleti partjaitól. Ugy látszik, hogy a hajórajhoz egy nagy repülőgépanyahajó is tartozik.

A „Corriere della Sera” saugháji tudósítója szerint a japánok előrenyomulása Uj-Guineában gyors ütemben folyik. Port Moresby irá-

teségével együtt az utóbbi 3 nap alatt ismét 188 repülőgépet vesztett.

A német tengeralattjárók által legutóbb elsüllyesztett 49 ezer tonna ellenséges kereskedelmi hajóért a német fegyverek által a háború kezdetétől fogva elsüllyesztett angol zászlóshajók tonnatartalmával együtt majdnem elérte a 16 milliós határt. Eddig összesen 15.975.553 tonna az a szám. (MTI)

#### ANGLIA SEGÉLYFORRÁSOK UTÁN KUTAT ÉS OKA VAN RA

Amszterdam, március 18. (Német TI) A brit hírszolgálat közlése szerint Atlee helyettes miniszterelnök az alsóházban bejelentette, hogy Beaverbrook az Egyesült Államokba utazik. Feladata az lesz, hogy „összhangba hozza a szövetséges nemzetek segélyforrásait és végrehajtsa azokat a további tevékenységeket, amelyekkel a hadikormány időről-időre megbizna”. Atlee további kijelentése szerint Beaverbrooknak szabadkeze lesz más tevékenységre a szövetséges nemzetek háborús erőfeszítéseinek irányában. (MTI)

Ottava, március 18. (OFI) Mint a kanadai pénzügyminiszter közölte: Kanada 1943. évi hadi kiadásai 213 millió dollárt fognak kitenni, nem számítva azt az egymilliárdot, amelyet Nagybritanniának szándékoznak ajándékozni.

Stockholm, március 18. (Stefani) Londoni jelentés szerint Angliában a ruházati jegyek pontszámát június 1-től negyedrésszel csökkentik. (MTI)

#### MILASZ BOMBÁZÁSA NEM OKOZHAT BONYODALMAKAT

Ankara, március 18. (OFI) Ankarai hivatalos körök úgy vélik, hogy Milasz bombázása nem tekinthető olyan természetűnek, hogy bonyodalmakat idézne elő Törökország diplomáciai viszonyában akármelyik olyan hatalommal, amelyhez tartozó bombavető gépek támadást intéztek a város ellen. Alapvetően azt tartják, nehezen kikerülhető tévedésről volt szó, mint hogy Törökországot mindenfelől hadviselők veszik körül.

Angol diplomáciai körökben a támadással kapcsolatban igen nagy felfigyelést tanúsítanak. Kijelentették, ha bebizonyosodna, hogy angol repülőgépek bombázták Milaszt, az angol kormány késznek mutatkozik megtéríteni az okozott kárt.

#### GÖRING FELHÍVÁSA A NEMET NÉPHEZ

Berlin, március 18. (Német TI) Göring birodalmi tábornagy szerint a német gazdaságszervelettel együtt a német paraszt gazdáknak az egész nép nevében köszönetet mondott hatalmas teljesítményeikért az élelmiszeri helyzet biztosítása terén. A miniszter felszólította a gazdákat, hogy maradéktalan munkakedv kifejtéssel ebben az esztendőben még jobban szolgálják a hazát. A mezőgazdaság sürgős munkaerő-szükségletét — folytatta a felhívás — azzal egészítjük ki, hogy használható segédmunkásokat veszünk igénybe a megszállt keleti területekről és külföldiekkel, hadifoglyokkal állítunk munkába. A ti munkátok éppen olyan döntő a háború kimenetelére szempontból, mint az ellenség előtt tint álló német katonai harc és győzelme — fejezte be felhívását Göring tábornagy.

#### BELGA HATÓSÁGI ELJÁRÁS ROBBANÓ ANYAGOKKAL ELKÖVETETT CSELEKMÉNYEK MIATT

Berlin, március 18. (Bud. Tud.) A „Brüsseler Zeitung” jelenti, hogy különböző belga városokban robbanóanyagokkal merényleteket követtek el a belga megújítási mozgalom hívei ellen s ennek során belga nők és gyermekek is életüket veszítették. Tekintettel arra, hogy csak bel-

ga személyek vesztették életüket, a német hatóságok az ügy tisztázását a belga hatóságoknak engedik át. Mindazonáltal a belgiumi német katonai parancsnok öppen kommunizistákat deportáltatott és további deportálások jogát fenntartotta ma-

#### Izmet Inönü Törökország védekezésére kész semlegességéről beszélt

Istanbul, március 18. (TP) Izmet Inönü török államelnök Izmirből történt elutazása előtt beszédet intézett a város polgáraitól, amelyben többek között a következőket mondotta:

„Jóllehet nem vagyunk hadviselő fél, mégis érezzük a háború kihatásait. Külpolitikánkat tisztán körvonalaztuk. Fenntartjuk kapcsolatainkat az összes hadviselő államokkal. Jól tudjuk, hogy nem könnyű dolog semleges politikát folytatni és barátságban lenni azokkal, akik egymással harcban állnak. Mi azonban ennek ellenére a legjobb szándékokkal tartunk addigi politikánk mellett.

„Jelenleg a hadviselő felek és közöttünk nincsenek vitás kérdések. Közelebbi horizontunkon nincsenek felhők, mégis elővigyázatosak maradunk. Ilyen háborúban, amely oly nagy területekre kiterjedt, nem szabad egyetlen lehetőséget sem szem elől

vetészeni. Minden pillanatban készen kell lennünk védekezésre. Minden polgárnak órséget kell állania a határokon sorban egymás után. Boldogan elmondhatjuk, hogy elég élelmiszertel rendelkezünk, a jelenlegi szükség csak átmeneti, amely a nyári termés betakarítása után kiküszöbölődik.

„Minden óvintézkedést megtettünk arra, hogy kívül maradjunk a háborún. Ha azonban legjobb akaratumk ellenére sem maradhatunk kívül a háborún, úgy becsülettel teszünk majd eleget hazánk iránti kötelességünknek. Országunk ereje nemcsak hősi hadseregünk erejében rejlik, hanem abban a hazafias érzésben is, amely az ország minden lakosát eltölti.

„Biztos vagyok abban, hogy harmadik is tartson ez a háború és úgy látszik, hogy sokáig fog tartani, mint hatalmas nép kerülünk ki a nagy világháborúból.”

**TAVASZI retikül különlegességek, divatos bőrkosztyúk, női sálak, selyem harisnyák, fehérnemű különlegességek**  
**Tóthfalussyánál**  
**Piac-utca 40. Piac-utca 16.**

#### Megkezdődött az indiai nemzeti kongresszus

Bangkok, március 18. (Német TI) Az indiai nemzeti kongresszus bizottsága kedden Mahatma Gandhi elnöklésével Wardhában megkezdte ülését. A bizottság ülésén többek között megbeszélésre kerültek az indiai légotalmi intézkedések. A kongresszus elnöke az ülés után az újságíróknak kijelentette, hogy a kongresszus feladata India lakosságának megvédése, tekintet nélkül arra, hogy India semleges marad-e, vagy részt vesz a háborúban. A kongresszus egyetlen célja, hogy Indiát szabadá és boldoggá tegye. (MTI)

#### GANDHI ELNÖKLETEVEL WARDHÁBAN ÖSSZEÜLT AZ INDIAI NEMZETI KONGRESSZUSZ

Bangkok, március 18. (Német TI) Az indiai nemzeti kongresszus bizottsága kedden Mahatma Gandhi elnöklésével Wardhában megkezdte ülését. A bizottság ülésén többek között megbeszélésre kerültek az indiai légotalmi intézkedések. Ezen kívül hangzottak el azért, hogy az indiai légotalmi szervezet vezetésében kizárólag kormányhivatalnokok foglalnak helyet.

Maulana Azad kongresszusi elnök követelte, hogy független indusokat is vonjanak be a légotalmi szervezet vezetésébe.

A kongresszus elnöke az ülés után újságíróknak kijelentette, hogy a kongresszus feladata India lakosságának megvédése, tekintet nélkül arra, hogy India semleges-e vagy részt vesz a háborúban. A kongresszus egyetlen célja, hogy Indiát szabadá és boldoggá tegye. (MTI)

#### NEHEZSÉGEK AZ INDIAI TÁRGYALÁSOKKAL

Bern, március 18. (Német TI) Az Exchange Telegraph delhi jelentése szerint a kongresszusi párt állandó bizottsága Gandhival folytatott két napos tanácskozás után Nehru Azad kongresszusi elnököt és Raigo Pals Cheri volt madresi miniszterelnököt jelölte ki a kongresszus szóvivőjéül a Cripps-sel készülőben álló tárgyalásokra. Nagy felhőtét kellett, hogy Bhopal-nálhaja, India második legnagyobb mohamedán uralkodója kilépett a fejedelmek

kamarájából, amelynek megalapítója volt. Ezzel azt kívánta hangsúlyozni, hogy nem helyes azokat az irányvonalakat amelyek a fejedelmek többsége a Cripps-sel folytatandó tárgyalásokra megállapított.

#### AZ AUSZTRÁLIAI KORMÁNY KESZ ROMBOJNI GYUJTOGATNI

Stockholm, március 18. (Stefani) Az Allehanda szerint Casey, Ausztrália washingtoni követe kijelentette, hogy Ausztrália kész lerombolni városait, megsemmisíteni termését, és elpusztítani állatait, hogy semmi se jusson a japánok kezére. Hozzáfűzte, hogy az ausztráliai kormány elhatározta az erdők felégetését is, hogy feltartóztassa a japánok esetleges előnyomulását. (MTI)

#### KANADA CSENDESŐCEÁNI PARTJAI RÓL ÁTTELEPITIK A JAPÁNOKAT

Ottawa, március 18. (Bud. Tud.) A kanadai kormány megkezdte Kanada csendesőceáni partvidékén élő mintegy huszonháromezer japán férfi, nő és gyermek áttelepítését az ország belsejébe.

#### ESZTORZSÁG NAGY VÉRVESZTÉSEGE

Reval, március 18. A bolsevista uralom alatt Esztorzság nagy vérveszteségeket szenvedett. Ez különösen a soprtférfiak nagyszámú kivégzésében és elhurcolásában mutatkozik. Az eszt sportvezetőket már 1940-ben a lettek ellen vívott mérkőzés után elfogták és azóta nincs hír róluk. Igen nagy a száma a megölt és elhurvolt eszt versenyzőknek. (MTI)

#### DE VALERA: TÁMADÁS ESETÉN ÍRORSZÁG NEM BESZÉDEKKEL FOG VÉDEKEZNI

Amszterdam, március 18. (Német TI) Azathloni rádió jelentése szerint de Valera a Szent Patrik ünnepén mondott beszédében még a következő kijelentéseket tette:

„Az ír nép bizonyítanul jövő előtt áll. Az ír nép szilárd akarattal, áldozatkészséggel és fegyelmével, valamint Isten segítségével függ, hogyan alakul majd ez a jövő. Támadás esetén Írország védekezni fog, mégpedig nemcsak beszédekkel. Ezzel tartozik az ír nép gyermekeinek, Írországnak, tekintettel a korlátolt mértékben rendelkezésre álló eszközökre, ehhez a védelemhez szükség van minden egyes férfira. Szent Patrik ünnepe alkalmából is

## Behajtani tilos

### AZ APOLLOBA.

Az első magyar sláger burleszk  
Billesi Tivadár, Símor Erzsébet  
Latabár Kálmán, Vaszary Pál  
roska a főszerepben.

kifejezésre kell juttatnom sajnálkozásomat Írország felosztása miatt. Ez megnehezíti szigetünk védelmét és nem szolgálja a ve-tünk szomszédos sziget érdekeit sem. Senki sem nyert ezzel a felosztással. (MTI)

#### TIMOR MEGSZÁLLÁSA BEFEJEZŐDÖTT

Tokió, március 18. (Német TI) Mint a Domey iroda jelenti az arcvonalról érkezett jelentések szerint, a Timor szigeti japán harcierek hadműveleteiket a szövetséges csapatok maradványai ellen történt előnyomulásuk befejeztével március 12-én befejezték. A szövetséges csapatok maradványai Portugál-Timor fővárosában Díliában kerestek védelmet. (MTI)

Tokió, március 18. (Német TI) Azok a Fülöp szigeten harcoló japán csapatok, amelyek február 27-én Calabannál Mindoro szigetén partra szállottak — mint azt a Tokió Nisi Nisi jelenti — Mindoro déli részén hatalmukba kerítették az ottani repülőteret. (MTI)

#### AZ USA KELETI PARTVIDEKE PARANCSNOKOT KAPOTT

Washington, március 18. (NST) Andrews ellentengernagyot kinevezték az Egyesült Államok egész keleti partvidékének parancsnokává. A harmadik haditengerészeti körzet parancsnoka Marquart ellentengernagy lett.

Oslo, március 18. (Német TI) Mint a Norvég TI jelenti, 5 norvég halálraítéltek, mert segítségére voltak az ellenségnek. Az elítéltek vitorlás yachttal kifutottak a tengerre, hogy Angliába hajózzanak és ott angol szolgálóba lépjenek. A nyit tengeren fogták el őket. (MTI)

Vichy, március 18. (Német TI) Szerdán megalakult a francia sajtó új szervezete. Ebből az alkalmából Petain tábornagy fogadta az újságírók küldöttségét. (MTI)

Amszterdam, március 18. (Német TI) A Reuter-iroda jelentése szerint kedden a Jange-Kiang folyón átadták a csunkingi kormány három angol és egy amerikai ágyúszádot. A szádot átadását már jóval előbb bejelentették. (MTI)

#### OTI gyakoronokok kinevezése Debrecenben

Budapest, március 18. MTI jelenti: A belügyminiszter az OTI-nál a középfokú biztosítási és statisztikai tisztviselők egyesített létszámába Krokovay Zoltán debreceni intézeti díjnokot a középszintű érettségéhez kötött állású állami gyakoronokok részére megállapított illetményekkel jelöléses minőségű intézeti gyakoronokká kinevezte.

#### Vigszínház

##### MA ELŐSZÖR!

Budapesttel egyidőben!

Csak 16 éven felülieknek!

Szenzációs magyar filmdokumentum!

## Magdolna

Harsányi világhírű regénye:  
Lázár Mária, Turay Ida, Racz Vall, Lehotay, Petrovits, Bl-  
lesti stb. a főszerepekben.

Legújabb világhíradók!

## Kállay Miklós miniszterelnök ma mondja el bemutató beszédét a képviselőházban.

Budapest, március 18. A politikai világban és a közvélemény legszélesebb köreiből egyaránt nagy érdeklődés várja a képviselőház ma délután tíz órakor kezdődő ülését. Kállay Miklós miniszterelnök kormánya élén ezen az ülésen mutatkozik be a Ház előtt és elmondja bemutató beszédét.

A parlamenti pártok pártközi értekezletén elhatározták, hogy mivel a kormányprogram nem változott, a bemutató beszédet követő hagyományos vita rövid lesz. Minden párt egy-egy szónokot állít, akik felolvas beszédekben fejtik ki véleményüket. Szokásos módon a miniszterelnököt a legnagyobb ellenzéki párt, a Magyar Mezőgazdasági Nemzetiszocialista Párt szónoka Imrédy Béla követi mint első felszólaló, utána a Magyar Élet Pártja nevében előreláthatólag Vitéz

Lukács Béla országos elnök beszél. Az Erdélyi Párt és a Keresztény-párt ma délután jelöli ki szónokait.

A kormánybemutató iránt nagy az érdeklődés, a képviselőház karzati jegyeit már napokkal ez előtt elkapták. Hasonlóan nagy az érdeklődés a felsőház ma délutáni ülése iránt is, ahol Kállay Miklós miniszterelnök elmondja programját.

A miniszterelnök bemutató beszédével megkezdődik a politikai élet és munkához lát a törvényhozás. A MEP pártértekezletén múlt hét csütörtökén mondott beszédében az új miniszterelnök bejelentette, hogy egy héten belül javaslatot terjeszt a párt elé a zsidó birtokok igénybevételéről. Ertesülésünk szerint ez a javaslat az ígért idő alatt már el is készült.

## Az Erdélyi nyereség-kölesönkötvényeket mentesítették a tőzsdén kívüli tilalom alól

Budapest, március 18. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny március 19-iki számában megjelenő pénzügyminiszteri rendelet a kényszerkölesönkötvényeket és az Erdélyi nyereség-kölesönkötvényeket mentesíti ama tilalom alól, amely szerint a budapesti áru- és értéktőzsdén lajstromozott és árjegyzett értékpapirokra a vonatkozó ügyletet tilos tőzsdén kívül kötni.

## Visszaállítják Budapest-Debrecen között a régi sebesvonatpárt

Március 20-án éjjel 1 óra 25 perckor érkezik először Debrecenbe a visszaállított sebesvonat

A debreceni közönség bizonyára nagy örömmel fogadja azt a hírt, hogy március 20-ától kezdődően megjavul Budapest és Debrecen között a vonatközlekedés. A MÁV ugyanis visszaállítja azt a sebesvonatpárt, amely lehetővé teszi, hogy egy nap alatt megtehessek az emberek az útát Debrecenből a fővárosba és vissza. Ez a vonatpár a korlátozás előtt már érvényben volt, de később leállították.

Ezzel a vonatpárral nemcsak a személyforgalom lehet meggyorsítani, ami közérdek, de emellett elkerülhető lesz az a rendkívüli zsúfoltság, amely az utóbbi hónapok alatt szinte kinszenvedéssé tejtje az utazást ezen a vonalon. Így aztán remélhetjük, hogy a Mezőgazdasági Kiállítás alkalmával sem fog esődni mondani a személyforgalom, különösen akkor nem, ha nagyobb szerelvényeket indítanak esetenként útnak.

Az új vonat március 19-én este 9 óra 20 perckor indul a budapesti nyugati pályaudvarról és

március 20-án éjjel 1 óra 25 perckor érkezik Debrecenbe.

### DEBRECENBŐL BUDAPESTRE INDUL:

3 órakor: Püspökladányban átszállással, Budapest keleti pályaudvar.

5 óra 23 perckor: Budapest nyugati pályaudvar (sebes)

8 óra 08 perckor: Budapest keleti pályaudvar (gyorssínautó)

18 óra 34 perckor: Budapest nyugati pályaudvar (gyors)

22 óra 20 perckor: Budapest nyugati pályaudvar.

### BUDAPESTRŐL DEBRECENBE ERKEZIK:

1 óra 25 perckor: Budapest nyugati pályaudvarról (sebes).

4 óra 26 perckor: Budapest nyugati pályaudvarról.

7 óra 20 perckor: Budapest keleti pályaudvarról.

11 óra 34 perckor: Budapest nyugati pályaudvarról (gyors)

22 óra 02 perckor: Budapest keleti pályaudvarról (gyorssínautó).

## Kevés volt a repülőgép -- vallják a riomi per vádlottjai

Riom, március 18. A riomi per 15. tárgyalási napján elsőnek Mittelhauser tábornokot, az alpesi hadsereg volt parancsnokát hallgatták ki. A tábornok rámutatott arra, hogy a lengyelországi hadjáratnak fel kellett volna nyitni a franciák szeméit. A norvégiai hadjárat idején Angliában tartózkodott és onnan hívta fel Gamelin figyelmét arra, hogy milyen nagy veszélyt jelentenek a német zuhanóbombázók. Ez azonban már későn volt — mondta —, a németek meglepetésszerű légi fölénye döntő volt. A légelhárítás jóformán csak elavult hadianyagot kapott, az új anyag kevés volt. Több szakaszra pedig egyáltalán nem is küldtek.

Ezután felolvasta Gamelinnek erről szóló emlékiratát, amelyben Gamelin a hiányosságot a kormánynak tulajdonította. Elmondta, hogy időnként nyílt viszály volt a hadsereg főparancsnoksága és a kormány között a hadsereg rendelkezésére bocsátott összegek miatt. Azt állítja, hogy Gamelin háromszor is megírta lemondását, de sohasem küldte el.

A kihallgatás 16 óra 10 perckor kezdődött meg újból. Elsőnek Francois tábornok tanuskodott, aki Lonvy környékén volt egy arcvonalszakaszának parancsnoka. Kijelentette, hogy szakaszán a légelhárítás igen gyenge volt. A légóttalmi intézkedések is hiányosak voltak. Sajnálatos hiány mutatkozott a nehéz tűzérségben is és csak kevés harcoknál áll rendelkezésre a gyalogság támogatására. A legnagyobb hiány azonban a repülőgépekben mutatkozott. Requin tábornok szintén a légvédelem hiányosságáról számolt be. Ő is elsősorban abban látja a vereség igazi okát, hogy a légi haderő igen kis számú volt. Ami a hadsereg harci szellemét illeti, 1936 óta azon fáradoztak, hogy kiirtsák a harci szellemet a nemzetből — mondta. — A hadseregben kommunista-sejtek tevékenykedtek.

A kihallgatás 17 óra 45 perckor fejezték be. A csütörtöki tárgyaláson, amely 13 óra 30 perckor kezdődik, folytatják Requin kihallgatását. (MTI)

## A MEP egyesített csoportja március 27-én fogja véglegesen letárgyalni a zsidó ingatlanok azonnali igénybevételéről szóló törvényjavaslati tervezetet

Megjelent a kormány rendelete a zsidók tulajdonában levő mező- és erdőgazdasági ingatlanok forgalmának korlátozásáról és zárlat alá helyezéséről

Budapest, március 18. A Magyar Élet Pártja földművelésügyi és pénzügyi egyesített csoportja 1942. március 18-án délután félhat órakor Bárczay János m. kir. titkos tanácsos, pártvezérhelyettes elnökléte alatt ülést tartott. Az ülésen megjelent báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter is. A földművelésügyi miniszter ismertette a Párt egyesített bizottsága előtt azokat a törvényjavaslati tervezeteket, amelyeket a kormány a legközelebbi időben a képviselőház elé kíván benyújtani. Ezek közé tartozik a zsidó ingatlanok azonnali igénybevétele, továbbá a nagyobb zsidóbirtokok élő- és holt-felszerelésének igénybevétele, a megváltási árak kataszteri sorozat alapján való sematikus megállapítása, valamint költ-

vényekkel való kiegyenlítése, végül a zsidóerdőbirtokoknak igénybevétele.

Tekintettel arra, hogy nagyhorderejű kérdés megtárgyalásáról van szó, Bárczay János m. kir. titkos tanácsos elnök indítványára úgy határozott a képviselői értekezlet, hogy a kérdést alaposan áttanulmányozzák és a következő értekezleti ülés időpontját a jövő péntekre március 27-ére tűzte ki, amidőn az egyesített csoportok véglegesen fogják határozni.

Budapest, március 18. (MTI) A Budapesti Közlöny csütörtöki száma közli a kormány rendeletét a zsidók tulajdonában levő mező- és erdőgazdasági ingatlanok forgalmának korlátozásáról és zárlat alá helyezéséről.

## Budapesten elkészült Európa legnagyobb szivattyutelepe

Budapest, március 18. Európa legnagyobb teljesítményű csatornázási közműve készült el budapesti Szedrán mutatták be a sajtó képviselőinek a magdolnavárosi csatornaszivattyútelepet, amely minden részletében a legkorszerűbb elvek szerint épült fel.

A hatalmas, modern gépház két részre oszlik: a szennyvíz és a csapadékvízoldalra. A szennyvízoldalon két darab elektromotorra kapcsolt szivattyút építettek be, melyek 965 lóerővel másodpercenként 9500

liternyi víz szivattyúzására képesek. A gépház másik oldalán még hat pórszivattyút szerelnek fel és az a telep teljes kapacitása másodpercenként 27.500 liter lesz. A nagyszabású iszapelgázosító berendezés kiépítése után a telep összes áramszükségletét a gázmotorokkal hajtott generátortelep fogja fedezni. A termelt metángázzal nemcsak a telepet lehet ellátni, hanem ez a gáz alkalmas lesz 200 fővárosi autó üzemanyagának pótlására is.

## Tizennégy évre ítélték a monori leánygyilkost

Mint ismeretes Monor határában a nyáregyházai erdőben — mint arról megemlékeztünk — egy fiatal leány holttestére akadtak, akit ismeretlen tettes megfojtott. A nyomozás során kiderült, hogy a meggyilkolt Kovács Sarolta 21 éves székesszárdi kórházi ápolónő volt és a tettes Láng István 24 éves gyári munkás. Az ügyészség gyilkosság büntette miatt emelt vádat Láng ellen, kinek ügyét most tárgyalta a pestvidéki törvényszék Molnár tanácsa.

A vádlott beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy Pestszentlőrincen ismerkedett meg az ápolónővel, akit aztán kirándulásra hívott meg. Vécseken és Monoron szórakoztak és a lány rövid idő alatt annyira beleszeretett, hogy ő nem tudott tőle szabadulni. Így határozta el,

hogy elteszi láb alól és tettét el is követte. A gyilkosság után a lány ruháit, cipőit magához vette, a holttestet falevével betakarta, azután hazament és a magával vitt ingóságokat a feleségének ajándékozta. Az elnök kérdésére Láng kijelentette, hogy a zápolónő folyton azzal fenyegetőzött, hogy levárolja, ha otthagyja őt. Ez hozta ki azután a sodrából és különben is el volt keseredve, mert 36 pengőt költött el a közös szórakozások során.

A törvényszék szándékos emberölés büntetéseért 14 évi fegyházra ítélte el a vádlottat, aki megnyugodott az ítéletben. Védője ellenben fellebbezett, ugyancsak fellebbezést jelentett be dr. Boros László királyi ügyész is.

## Olasz vélemény Irán szovjet megszállásáról

Róma, március 18. (MTI) A Tribuna Bukaresten át érkezett jelentésében megállapítja, hogy Irán északnyugati részének a szovjet által történt megszállása feszültséget okoz Törökország és Szovjetorszag között. Ennek a feszültségnek megnyilvánulása a türliczi török és karfi szovjet orosz konzulátus bezárása. Gayda, a Giornale d'Italia vezércikkében az iráni kérdéssel foglalkozva, megállapítja, hogy az iráni eset intőpélda arra, mi történik azokkal a népekkel, amelyek a szovjet megszállás alá kerülnek. Az iráni nép a legaljasabb árulásnak esett áldozatul. A szovjet a nyugaton elvesztett területekért délen igyekszik magát kárpótolni és bolsevista propaganda csapjait kiterjeszteni az egész Közelkeletre és az arabvilágra. Ezt a veszélyt csak a háromhatalmi egyezmény államainak győzelme szüntetheti majd meg. A

szovjet iráni előrenyomulása súlyos veresége Angliának is, amely a történelem során mindig küzdött Oroszország közelkeleti előrenyomulása ellen.

Istanbul, március 18. (OFI) Istanbuli politikai körökben az iráni brit csapatok elszállítására mély hatást keltett. Megjegyzik, hogy a Szovjetuniónak kibaszálja Anglia betetlenségét és kiterjeszti területi hódításait szövetséges rováására.

### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA utoljára  
G O L L B E A  
tüneményes alakításával:

### Haláltánc

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!  
Holnap: ÖRDÖGTORONY!

Közúti értekezlet Debrecenben

Ma délelőtt a városházán nagy-szebusú közúti értekezletet tartanak. Ebből az alkalomból Debrecenbe érkezik Fábry Sándor miniszteri osztálytanácsos, országos közúti felügyelő és jelenlétében fontos közúti kérdéseket fognak megvitatni.

Hírek a Svetits Intézetből

A Svetits Intézet igazgatósága a szülők részére három napos felkigyakorlatot rendezett az intézet tornatermében. Mind a három nap a szentbeszédet P. Tábori Flórián esztergomi érsek avatá tartotta. Tegnap délután nagyszámú közönség jelenlétében Szivgárda avatási ünnepély volt a Svetits intézetben. Az avatási szertartást P. Tábori Flórián végezte. Az avatás első része a Szent Anna-utcai plébániatemplomban volt, majd innen a Svetits Intézetbe mentek át, ahol szép kis ünnepély zajlott le. Szereplőkkel hozzájárultak az ünnepély sikeréhez: Fegyverházy Márta, Szabó Evike, Fahidi Laci, Bacsa Tibi, Divéky Andorka, Musló István, Zsögöd Márta, Szilágyi Pisti, Jost Franciska és a polgári iskola énekkara. A kitűnő ünnepély megrendezése M. Agneta és M. Imelda tisztelendőnővérek érdeme.

Vasárnap megemlékeztek Ujházy György gyönyörű minisztériumjátékát, Szent Márk legendáját. Jegyeket elővételben M. Manuella tisztelendő nővérnél lehet kapni.

Balesetet okozott a gyermekek pajkossága

Kedden délután Vámospécs közönségben haladt át autójával Nemes József nagykárolyi autógarázstulajdonos. Szemből vele egy szénás szekér, melynek rúdja ráta hátul két gyermek kanaszkodott fel. Az egyik gyermek még idejekorán eleresztette a rúd végét és áthaladt az autó előtt, mely ekkor hirtelen fékezett.

Míg a szekér hátsó része egyszintre jutott a már eszű gépkocsis eljével, a szekérről a 7 éves Kis Piroška egyenesen a gépkocsi első keréke alá ugrott. Szerencsére a kocsi sáthányója kifordította a gyermeket s így annak csak jobb karja került a gép alá. A kislány jobb kezéje így is teljesen szétrombolódott, úgyhogy számolni lehet azzal, hogy jobbkezét elveszti.

A gyermeket dr. Mitrovics Gyula közvédelmi orvos azonnal elsősegélyben részesítette, majd bevizitálták a sebészeti klinikára.

GYANUS KÖRÜLMÉNYEK KÖZÜLT MEGHALT EGY HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Néhány nappal ezelőtt a mentők igen súlyos állapotban szállították ki a szülészeti klinikára Sebők Borbála 33 éves háztartási alkalmazott, Simonffy-utca 7. sz. alatti lakost, aki borzalmas kínok között meghalt. A halálesettel kapcsolatban megindították a nyomozást, mert az a gyanú merült fel, hogy Sebők Borbálán a klinikára szállítás előtt tiltott műtétet hajtottak végre.

Békésen fejeződött be Thury Lajos sajtótere Kodolányi János ellen

Budapest, március 18. Thury Lajos újságról sajtótere indított Kodolányi János ellen. A Film, Színház és Irodalom című lap 1941 január 3-iki számában két nyilatkozat jelent meg, az egyiket Kodolányi, a másikat Thury adta a lap munkatársának; Kodolányi azt állította, hogy Thury Lajos: „Mindenki mást szeret” e filmjének tartalma kísértetiesen hasonlít az ő „Vidéki történet” című darabjához.

Az ügyet a büntetőeljárással Kovács Miklós tanácsa ma tárgyalta. Kodolányi nyilatkozatát tett, amelyben kijelentette: meggyőződött arról, hogy Thury Mindenki mást szeret c. regényét az ő Vidéki történet c. darabjának színterhozzátala előtt tette közzé. „Ilyen körülmények között — hangzik a nyilatkozat — amúgy is burkolt tendenciájú megjegyzésem természetesen tárgyaltan, azt visszavonom s a nyilatkozatért sajnálkozásomat fejezem ki, mert Thury Lajost sem tróli tisztességesen, sem egyéni becsületében megsérteni vagy rágalmazni a legkevésbé sem állt szándékomban”.

Az elégtételadást Thury elfogadta és a bíróság az eljárást megszüntette.

A közeli napokban leszállítják a tojás árát

Budapest, március 18. A közlekedési minisztérium közli:

A tojás legmagasabb termelői és fogyasztói árát a közlekedési miniszter február elején állapította meg, amikor a hideg időjárás magassabb téli tojásárakat tett szükségessé.

Ez évben a tojástermelés a hosszú tél miatt csak később indult meg és a frossz közlekedési viszonyok is megnehezítették a rendelkezésre álló mennyiség összegyűjtését. Ezért nem került sor a mai napig a téli magas tojásárak leszállítására és az időnyerűen alacsonyabb tavaszi tojásárak életbeléptetésére.

Most az időjárás megjavulásával és az útvizonyok megjavulásával a felhozatal jelentős mértékben megnövekedett, úgy hogy a közlekedési miniszter a közeli napokban rendeletileg fog intézkedni a tojásárak tavaszi időnyerű leszállításáról. (MTI)

Tavaszi baba- és gyermekruha, kötöttáru- és fehérnemű-különlegességek NEUWIRTH-tól, Kálvin-tér 3.

Egy székesfehérvári csendőr nyerte meg az osztálysorsjáték főnyereményét

„Nem a szám, a szerencse a fontos” — mondja a boldog nyertes

Székesfehérvár, március 18. Másfél éven belül másodikban nyerte meg székesfehérvári lakos az osztálysorsjáték főnyereményét. A múlt évben egy férfiszabóeszközre mosolygott a szerencse, a legutóbbi sorsjátékban pedig az 52.076-os számmal Torma Gáspár csendőrszakaszvezető ült fel a főnyereményre.

— A felvidéki Peremeter közönségben tartózkodtani hivatalos ügyben — mondotta tudósítónknak Torma Gáspár — amikor egy hajléksani telefonon arról értesített, hogy egyik postai bankhálózat expressz-levelet kaptam, amelyben azt közlik, hogy megnyertem a főnyereményt.

Először azt hittem, meg akarnak trévíni, aztán később többen is meggyőződtek, hogy nagy szerencse ért. Felhívtam telefonon a postai bankot, ahol megöröszítették az üzenetemet.

— Anonim hazaférltem Székesfehérvárra, a parancsnokom háromnapos szabadságot adott, hogy felmehessek Pestre felvenni a hatalmas összeget. Budapestre szülőfalumban, a sopronmegyei Rábászóvárába utaztam szüleimhez, akik csak akkor hittek a történetnek, amikor az asztalra terítettem a nagyeszmé pénzét.

Arra a kérdésre, hogy mit kezd a pénzzel Torma szakaszvezető így válaszolt: — Egyelőre bankba tettem s most gondolkodom a pénz gyümölcsösztetéséről. Anyai bizonyos, hogy legnagyobb részén földet vásárolok szülőfalumban.

Elmondotta még Torma Gáspár, hogy ez volt a második osztály, amit végül jászolt a sorsjeggyel. Amikor megrendelte a sorsjegyet, előírta, hogy melyik sorsjegyet küldjék neki. Az a szám kifogyott s a bank az 52.076-os számot küldte meg neki. Nem sok bizalma volt hozzá, hiszen akarta küldeni.

Végül mégis azt gondoltam: megtartom a sorsjegyet, a szerencse a fontos, nem a szám! S, ez most be is bizonyosodott fejezte be a beszélgetést Torma szakaszvezető. Székesfehérvár legboldogabb polgára.

Három hivatásos tűzoltói állásra hirdet pályázatot a város

Debrecen sz. kir. város hivatásos tűzoltóságán megüresedett három tűzoltói állásra pályázatot hirdetek.

A három állás közül egy az 1931. III. t. c. alapján kiállított A. mintájú igazolvánnyal rendelkező pályázók, egy hadirokkant, vilés és tűzharcos pályázók részére van fenntartva, míg a harmadik állás ezen korlátozásoktól mentesen töltetik be. A tűzoltói állásokra olyanok pályázhatnak, akik 21-ik életévüket betöltötték, de a 30-ik életévüket még tul nem haladták.

A tűzoltói állások betöltése egy évi próbaszolgálat mellett történik. Ez idő alatt kísérő szolgálati illetmények kerülnek folyósításra. Egy év leteltével, megfelelő szolgálat esetén, a kinevezett tűzoltók állásukban véglegesíttetnek s ettől az időtől kezdve állami rendszerű II. o. állású illetményekben részesülnek.

A pályázati kérvények 1942. évi április hó 15. napjának déli 12 órájáig adandók be Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez címetten közvetlenül a tűzoltóparancsnoksághoz (Csapó-utca 43. sz.).

A pályázati kérvényhez csatolandó okmányokra vonatkozóan, valamint egyéb lényeges pályázati feltételt illetően tájékoztatás szerezhető a tűzoltóparancsnokságnál, valamint az elnöki ügyosztálynál (Városháza emelet 6. sz. szoba.) A részletes pályázati hirdetmény ezenkívül a városháza hirdetőtábláján kifüggesztésre kerül és a Budapesti Közlönyben is megjelent. Polgármester

Végleg elmúlt a veszély a Dunán

A belvizbiaok változatlanok, a zöldsártól nem kell félni — A „Tisza” jégtrőrhajó szerencséségü kalandja a zajló jéggel

Budapest, március 18. Szerdán délben egy órákor már nem adott ki külön jelentést a dunai vízállásról a földművelésügyi minisztérium Vizrajzi Intézete, mert a Dunán mindenféle árvízveszedelem elmaradt tekinthető. A magyar Duna teljes szakaszán gyorsan apadóban van, a jégzajlás megszűnt, csak ritkás, utolsó jégdarabok jönnek már a vízen. Ma délelőtt a budapesti révkapitányság jelentette az árvízvédelmi kormánybiztosságnak, hogy a hatáskörébe eső Dunaszakaszon is elmúlt az árvízveszély.

Megszűntette munkáját a Dunán nagy eredményvel dolgozó jégtrőrhajó is. A földművelésügyi minisztérium a MFTRTől jégtrőrhajó szolgálatra bérevelte a Tisza nevű gőzöst. A Tisza 280 lóerős gőzgéppel felszerelt csavargőzös vontató hajó, 10 milliméter vastag lemezekből készült, felépítése olyan, hogy igen hatáson forle a Duna jégét. Először Újvidéknél állították szolgálatba, ahol a jégtől kiálló fel-

robantól hidroncsoknál állandóan igen erős jégtrőrsz keletkezett. Ezek a torlaszok veszélyesek voltak, előbb katonákkal robbantották, azután szolgálatba állították a jégtrőrhajót, mely óránként 300 méter hosszúságban törte fel maga előtt a jéget és megöröközött az egy méter vastagságú jégfalakkal is.

A Duna jegének megmozdulásakor az újvidéki hidroncsoknál már nem volt szükség munkájára, de a Sió torkolatánál olyan veszedelemes torlasz képződött, hogy oda kellett vezényelni a Tisza gőzöst.

A jégtrőrhajó eredményesen bontogatta a Sió torkolatánál levő jégtrőrsz is, de munkáját váratlanul be kellett fejezni. A Dunán levő jégtrőrhajó és jégtrőrszok olyan nagy erővel indultak el, hogy a zajló jég közrefogta a Sió-torkolatnál dolgozó Tisza-gőzöst, a jégfalak körülfogták és az „elfogott” hajót nagy sebességgel vitték Baja felé. Az erős szer-

Órák, ékszer hűsvétra Hora Endrétől Kossuth utca 2. szám. (Városháza épület.)

kezeli hajó szerencsére kibírta a jégfalak nyomását, mindössze az a baj történt, hogy öt bordája meghajlott. A hajó Baján sikerült kikötőbe vezetni, megszábadult veszedelmes helyzetéből.

A Duna víze rohamosan apad, most már annyira megtisztult, hogy a hajózási megindulhat rajta. A szegedi és a mohácsi szivattyútelepekhez földanyagot kell szállítani, az árvízvédelmi kormánybiztosság ma már arra kéri a MFTRT, hogy a szükséges földanyagot hajóval vigyék le Szegedre és Mohácsra.

A belvizbiaok változatlanok, a folyókön még mindig nem olyan mértékű az apadás, hogy gravitációs úton be lehetne engedni a folyómedrékre a csatornák és árkok mentén visszatartott vizeket. A helyzet a tekintetben is biztató, remény van arra, hogy a szükséges mértékű apadás hamarosan bekövetkezik.

A melegebb idő beálltával számítani kell még a folyókön az újtörveztől való ár levonulására, ez a tavaszi árhullám előreláthatólag nem lesz olyan nagymértékű, hogy különleges intézkedésekre kerüljön sor.

A DÉLBACSKAI TALAJVÍZ

Szabadka, március 18. Dél-Bácskában a talajvíz tovább pusztít. A Ferenc-esatorna víze emelkedik és félt, hogy a földet nem bírja a nagy nyomást. Megkezdődött a nyúlások építését, Petrócán több helyen ártott, Bácskésztúron a földet elöntötte a víz. Lilomos és Szentfűlöp határát majdnem teljesen víz borítja. Bácskésztúron a faluvégi házakat körülvette a víz. (MTI)

Elsüllyesztett hajók

Washington, március 18. (OFI) A tengerészeti minisztérium közlése szerint az Egyesült Államok Atlanti óceáni partvidéke közelében két amerikai kereskedelmi hajót megtorpedóztak. (MTI)

Genf, március 18. (Német TI) Az Egyesült Államok tengerészeti minisztériuma közölte, hogy az Atlanti-partoknál meg-torpedóztak egy középnyagású amerikai tehergőzöst. (MTI)

A MAGYAR IRÓK BÜCSÚJA SZÓFIÁTÓL

Szofia, március 18. (MTI) A magyar írók utolsó szófiai estélyüket bensőséges összejövetel keretében főhították, amelyen a magyar követen és a közoktatásügyi minisztérium főtitkárán kívül résztvett az irodalmi és művészi világ színe-java. A magyar írók a szófiai rádióban beszéltek bulgáriai látogatásuk során nyert benyomásokról és szerdán reggel utaztak el Szófiából.

HARMAS GYLKOSSÁG FÉLTÉKENYSÉGBŐL

Bukarest, március 18. (MTI) Szerdán harmas gylkosság történt. Vasile Alexandru tisztviselő hazatérve feleségét és annak nővérét két fiatalember társaságában találta. Alexandru revolvert rántott elő és mind a négyükre egymásután rálőtt. A két fiatalember és a tisztviselő szörnyője azonnal meghalt, feleségét pedig súlyos sérülésekkel a kórházba szállították. Vasile Alexandru önként jelentkezett a rendőrségen, ahol őrizetbe vették.

OLASZ TUDÓS ELŐADÁSA MAGYARORSZÁGRÓL

Róma, március 18. (MTI) Rodolfo Mosca egyetemi tanár a budapesti egyetem olasz intézetnek igazgatója a római magyar akadémian előadást tartott a Dunamedencében végbement területi változásokról. Pámutatott arra, hogy Trianonban a nemzetiségi elv helytelen alkalmazása érvényesült. A legutóbbi területváltozások, amelyek jóvátették a Trianonban elfogott hibákat, éppen nemzeti szempontból adták elégtételt a magyarságnak. Ezek a területmódosítások, amelyeket még újabbak is követhetnek, például szolgálatnak az új Európa területi és nemzeti problémáinak megoldására.

## Debrecenben nagyszabású mozgalmat indítottak az utcagyermek-kérdés rendezésére

Razziák során összefogdosák a kolduló gyermekeket — Külön hajlékot biztosítanak a csavargó fiuknak és leányoknak, de nevelésükről és foglalkoztatásról is gondoskodnak

Debrecen városának egy igen régen vajdó problémája az utcagyermek-kérdés megoldása. Illetékesek már eddig is igen sokat cselekedtek és úgy látszott, hogy a kérdést végleg meg lehet oldani, azonban az illetékeseknek ezt a dícséretreméltó törekvésüket a közönség közönyje teljesen meggyújtotta, úgy hogy a debreceni utcagyermek-kérdés még mindig megoldatlanul áll.

Hogy kikről van szó, amikor az utcagyermekről beszélünk, azt hisszük nem kell különösebb magyarázatot adni. Debrecenben különösen a mozgóképszínházak előtt található egyszázötven-ötvenöt éves gyermekek, akik a mozgóképzőket állandón molesztálják.

Tessék adni 2 fillért egy kis kenyérre, otthon nincs egy betető fatalunk sem-hangzik az utcagyermek ajkáról a Meteor, Apolló, Hungaria vagy a Vigaszgó előtt. Sokan akadnak, akik ilyenkor benyulnak zsebükbe és a szánatmat keltő kis magyarnak nem két, hanem 10-20 fillért adnak. A kora tavasztól a késő ősziig, vagyis az ibolyanyílástól az ősziróza hullásáig ezek az utcagyermek igen nagy előszeretettel foglalkoznak a virágárusítással is.

Az erdőn virágot szednek s azt a város legforgalmasabb részén árulják. Kiszemelnek egy gyanútlanul sétáló fiatalpárt és addig könyörögnek a fiatalembernek, míg az leggyöbbsé esetben az összes virágokat megvásárolja, csakhoogy szabaduljon a zaklatástól.

### A magyar hazának nincs szüksége az utcagyermekekre

Mint fentebb említettük, Debrecenben igen sokan akadnak, akik támogatják az utcagyermekeket. Hogy szánalomból, könyörületből, vagy esetleg a közönség azért ad az utcagyermeknek pénzt, hogy hamarabb megszabaduljon tőlük, az nem tartozik ide. Ezt a kérdést nem tesszük bírálat tárgyává. De igen súlyosan elítéljük azokat, akik bármilyen címen pénzhez juttatják ezeket a gyermekeket. A közönség közönséges viselkedésének rovására írható az, hogy Debrecenben eddig még mindig nem oldódott meg az utcagyermek kérdés. Enyhítő körülménynek számítható be, hogy a közönség nem tudja, hogy mit cselekedzik akkor, amikor az utcagyermeket támogatja.

Ha a közönség hallana, amikor az ilyen utcagyermek édesanyja, vagy édesanya kiadja a parancsot:

— Pista, te addig haza nem mész, míg öt pengőt össze nem gyűjtesz! — Jóska te se tedd be a lábad a házba, míg négy pengőt nem hozol! — Talán másként gondolkodna a szánalmat érző jóska?

adakozó is. Ha a gyermeknek sikerült a pénzt összeszednie, akkor a szülő nyomban kivesszi kezéből és legtöbb esetben italozásra költi. Ha pedig gyermeke nem tudta összeszedni, akkor alaposan elveri. Így a gyermek vagy napokig nem tér haza féltelmében a szülői házhoz, vagy a bűn lejtőjére lép és bűnözés útján szerzi meg a pénzt. Vannak olyanok is, akik az így összegyűjtött pénzt a saját céljaikra fordítják, de a magyar hazának sem az előbbi, sem az utóbbi típusra nincs semmi szüksége sem.

### Miért nem váltotta be a KIE napközi otthona a hozzáfűzött reményeket

Evekkel ezelőtt az illetékes hatóságok a szociális telepen egy napközi otthont rendeztek be és az utcagyermekeket ott gyűjtötték össze. A felügyelet gyakorlatával a KIE-t bízták meg, az itt gondozott gyermekek nevelésével a KIE foglalkozott és ezeknek a gyermekeknek még az étkezést is biztosították. A rendszer azonban nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket. Nem váltotta be, mert a gondozók egész nap hiába foglalkoztak ezekkel a jobb sorsra érdemes gyermekekkel, munkájuk fél munka maradt, mert éjszakra mindegyiket haza kellett engedni.

Ezek a gyermekek, amikor a szociális telep kapuját elhagyták, már ugyanolyan trágár szavakat használtak, mint otthoni környezetük, sőt legnagyobb részük egyenesen a mozik elé sietett és a kéregetésben igyekeztek azt pótolni amit nap közben elmulasztottak, mert otthon a szülők csak úgy követelték a pénzt, mint azeelőtt.

Az illetékesek munkája ezek után teljesen kárba vesztett és már ekkor megérlelődött az a gondolat, hogy az utcagyermek kérdést csak akkor lehet véglegesen rendezni, ha egy állandó hajlékot tudnak biztosítani számukra.

### Debrecenben végleg rendezik az utcagyermek kérdését

Dr. Tatay Zoltán tb. helyettes polgármester, árvaszéki elnök, aki már a múltban is mindent meg tett az utcagyermek kérdés megoldására, legutóbb egy értekezletet tartott, amelyen az illetékes hatóságok bevonásával behatóan megtárgyalták azokat a tennivalókat, amelyekkel a kérdést véglegesen meg lehet oldani. Az értekezleten az elnöklő dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnökön kívül megjelent dr. Kerék Mihály országos

szociális felügyelő, dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok, a szociális ügyosztály vezetője, dr. Rádonyi Nándor rendőrfelügyelő, Hartvánszky Dezső, az állami gyermekmenhely részéről, Gera Katalin szociális gondozónő, dr. Vadász Sándor és Szekeres Mihály a KIE részéről.

Az értekezlet megállapította a jelenlegi helyzet szinte tarthatatlan és azon sürgősen segíteni kell. Dr. Rádonyi Nándor rendőrfelügyelő szintén a közönség magatartását tette szóvá. Elmondotta, hogy amikor az egyenruhás rendőrök a kéregető utcagyermekket elfogták, a közönség egyrésze a rendőrré támadt, hogy miért bántja azt a szerencsétlen gyermeket. A rendőrség a jövőben is ehren őrkedik, hogy ténykedésükben az utcagyermekeket megbénítsa és a polgári ruhás rendőrökkel felgyeltesse a mozik környékét.

### A fiúk felett a KIE, a leányok felett a MANSz veszi át a felügyeletet

Az értekezleten elhatározták, hogy az utcagyermekeket összeadják és gondos nevelésben részesítik ezeket az elhanyagolt kis vadvirágokat, hogy a hazának dolgozó és hasznos polgárokat neveljenek belőlük. A fiúk felügyeletével a KIE-t bízták meg, míg dr. Kölcsey Sándorné, a MANSz elnöknője elvállalta a leányok felügyeletét.

## Leszurta haragosát egy dombostanyai legény, mert az egy bálon kigunyolta sánta lába miatt

A törvényszéki tárgyaláson önvédelemmel védekezett az emberöléssel vádolt dohánykertész

A múlt évben, húsvét másodnapján nagy táncmulatság volt a Debrecen határában levő Dombos tanyán, ahol a környék fiatalága igen kitűnő hangulatban ropt a táncot. Egy legény nem táncolt csak, Kerezsi Mihály 21 éves dohánykertész, mivel gyermekkorra óta rövidebb az egyik lába. A többi bálozó legény a fékevesztett jó hangulatban a szerény félrehúzódozó Kerezsit kezdte gunyolni sánta lába miatt s ebből a heccelődésből csakhamar szóváltás is támadt, de ezt ott a bálon sikerült annyira elsimítani, hogy botrány, vagy verekedés nem tört ki. A gunyolódás azonban mély nyomokat hagyott a sánta Kerezsi Mihály lelkében.

Két hónappal később, június 15-én Kerezsi Mihály éppen hazafelé tartott a munkából, amikor szembe találkozott Bakai Mihály és F. Szabó Sándor ugyancsak dombostanyai legényekkel, akik az emlékezetes húsvéti táncmulatságon közte voltak a gunyolódóknak. A találkozás felidézte a legények közötti ellenséges érzületet és a későbbi nyomozás során tett vallomások szerint Bakai arculatolta Kerezsi Mihályt, majd le is tenverte a földre és ütlegelni kezdte. Ott volt a társaságban Szabó Sándor is, akit ártólag Bakai vont bele a verekedésbe és ő egy ködorrabbal sújtotta fejbe a földön szorongatott helyzetben levő Kerezsit.

A földretaposott legény ekkor előrántotta a zsebében levő hosszú szalonnázó kését és azzal mellbe dőtte a rajta térdelő Bakait, mire az talpra ugrott. Kerezsinek sikerült feltápaszkodnia és ekkor a két legény bírokra ment, s ekközben Kerezsi még egyet lendített a zsebkésen s ekkor már háttal álló Bakai hátába dőtte a kését, amely benne is maradt a szerencsétlen ember testében, s bár Kerezsi utána ugrott és ki akarta rántani, nem tudta, hanem száz méterrel odább maga az áldozat rántotta ki saját hátából a kését, de két lépés

nyok felügyeletét. Az értekezlet után felkerestük dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnököt, aki a következőkben tájékoztatott bennünket az utcagyermek kérdés megoldásáról:

— Ugy hiszem végre sikerült egy régi tervem megvalósítani, ezeket a szerencsétlen gyermekeket teljesen el kell különíteni az őket méltelyező környezetüktől, ezt azonban csak úgy érhetjük el, ha állandó szállásról tudunk gondoskodni. Eppen ezért küldöttségileg felkerestük dr. Kölcsey Sándor polgármester urat és megkértük, hogy engedjen rendelkezésünkre egy pár külsőségi házas kertet. Itt a gyermekeknek állandó lakást rendeznénk be és a nevelésen kívül munkaalkalmról is gondoskodnánk. Elsősorban természetesen konyhakertészre gondoskodunk, de nem feledkezünk meg a háziipari munkaalkalmak létesítéséről sem. Így részben önellátásra rendezkednénk be, a hiányzó beruházásokra pedig dr. Kerék Mihály országos szociális felügyelő tett javaslatot, de még ezenkívül is van fedezet rá. Remélem, hogy ezt a régen vajdó kérdést közönségesen sikerül teljes megelégedésre elintézni. Ehhez azonban a közönség megértő támogatása is szükséges. Az ilyen kérdések megoldásánál senkinek sem szabad közönséggel viseltetni, mert ha ezekkel a gyermekekkel most nem törődünk, akkor idővel nem is olyan soká, a büntetőhatóságoknak gyűlik meg a felelősségük. Most már a legjobb úton haladunk és bízunk a sikerben — fejezte be nyilatkozatát dr. Tatay Zoltán tb. polgármesterhelyettes, árvaszéki elnök. (...és)

mulva már földre bukott és pillanatok mulva meg is halt.

Ilyen előzmények után indult meg előbb a csendőrségi, majd az ügyéségi eljárás Kerezsi Mihály ellen, akit a királyi ügyészség szándékos emberölés büntetével vádolt, míg a verekedésben résztvevő F. Szabó Sándor szintén a vádlottak padjára került, de Kerezsi bántalmazása miatt csak súlyos testisértes vétsége miatt.

A debreceni törvényszék büntetőtanácsa dr. Sáfár László tanácselnök elnöke mellett szerdán délelőtt tartott a szándékos emberölés ügyében főtárgyalást.

A tárgyalás során a gyilkossággal vádolt legény részletesen elmondotta a halálos végű találkozását, s az azt megelőző eseményeket, majd védelméül azt hangoztatta, hogy egyáltalában nem volt szándékában megölni Bakai Mihályt, csupán önvédelemből szurta meg, mivel az megtámadta, földre taposá és ütlegelte is.

A főtárgyaláson kihallgatott tanúk közül többen alátámasztották a vádlott védekezését és megerősítették azt az állítását, hogy a meggyilkolt legény csakugyan ütlegelte a vádlottat. A törvényszék mintegy tízenkét tanu — részben egymásnak ellentmondó — vallomása alapján nem látta teljesen tisztázottnak a vádbeli esemény részleteit és ezért bizonyításkiegészítést rendelt el annak tisztázása végett, csakugyan Bakai és F. Szabó támadták-e meg Kerezsit, hogyan történt a verekedés és milyen szerepe volt tulajdonképpen F. Szabó Sándornak ebben a halálosvégű verekedésben. A bizonyításkiegészítő tárgyalásra a büntetőtanács rövidesen új határpapot tűz ki.

Számológép,  
könyvelőgép,  
Sokszorosítógép HURAY  
tökéletes javítása, okt. írógépmszorzóm.

# Óvári János

Debrecen, Ferenc József-út 67

Tavaszi különleges  
felöltői, sportruhái  
külföldi ballonraglánjai elsőrendűek!

Uriszabósága  
kiváló minőségű szövetekből  
dús választékot nyújt.

### FERENCESEK DEBRECENBEN

A debreceni római katolikus hívek régi óhaja, hogy a ferences atyák telepedjenek meg Debrecenben is. A hívek közül sokan felvetették most is azt az óhajukat, hogy a plébánia vezetését, vagy legalább is a kertészekben a lelkipásztorkodást a ferences atyák végezzék. Mivel értesülésünk szerint a ferences rend az országban több házat szándékszik felállítani, a Debrecenben tartózkodó P. Tábori Flóriánhoz kérdést intéztünk, hogy hol szándékszik újonnan letelepedni a rend.

— Ujvidéken és Debrecenben — hallottuk a rövid választ. — A debreceni letelepedésünknek nem lenne a rend részéről semmi akadálya, mivel ez már nekünk régi tervünk, csak a kérdés az, hogy a város tudná-e megéltetésünket biztosítani.

Magunk részéről bizakodva nézünk a jövő elé s reméljük, hogy P. Tábori Flóriánt rövidesen Debrecenben találjuk, mint az itteni „ferences ház” egyik munkás tagját.

### A fiatal és öreg udvarló halálos birkózása a szép özvegy udvarán

Nyágova községben özv. Dumnicz Mihályné udvarán halva találták Leuka János helybeli földművest. A csendőrség haladéktalanul megindította a nyomozást a haláleset hátterének felderítésére. Az erélyes nyomozásnak rövidesen meglett az eredménye és Leuka gyilkosát Jancsi Péter 42 éves nyágovai lakos személyében őrizetbe vették.

Jancsi elmondta, hogy feleségül akarta venni özv. Dumniczét és ezért már hosszú idő óta minden estét a fiatal, 24 éves özvegynél töltötte. Ennek ellenére Leuka János 60 éves gazdálkodó többször tett házassági ajánlatot az özvegy-

nek. Egy este az ittas Leuka erőszakosan követelte beocsátását, mire Jancsi bírókra kelt az öreg szerelmessel. Egyetlen rántással a földrepergte az amugy is gyengélábun álló ellenfelét. Miután Leuka nem védekezett tovább, Jancsi a jölvégzett munka tudatával otthagya.

A megejtett boncolás a halál okául agyvérzést állapított meg. Egyelőre nehéz eldönteni, hogy az agyvérzést a mértéken felül fogyasztott szesz okozta-e, vagy pedig a földrezuhanás alkalmával esetleg elszenvedett agyrázkódás. A heismerésben lévő Jancsi Pétert átadták az ügyészségnek.

### Adóhivatali gyakornoki állást töltenek be a városnál

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a normálstátus keretében lemondás folytán egy adóhivatali gyakornoki állás turesedett meg. Erre az állásra, valamint az időközben esetleg megüresedő további adóhivatali gyakornoki állásokra pályázatot hirdetnek.

**Adóhivatali gyakornokként az alkalmazható, aki középiskolai érettség bizonyítvánnyal, vagy ezzel egyenrangú végzettséggel bír.**

Az adóhivatali gyakornoki állás javadalmazása középiskolai végzettségű állami gyakornokok mindenkorai javadalmazása, mely ezidőszereint havi 135.— P fizetésből és a második lakbérosztály szerinti havi 39.48 P lakáspénzből áll.

Megjegyzem, hogy a gyakornoki állás ideiglenes jellegű.

A gyakornoki állásokat a Főispán

Ur kinevezés útján tölti be.

**A pályázati kérvények Hajdú vármegye és Debrecen sz. kir. város Főispánjához elmezzé 1942. évi április hó 15 napjának déli 12 órájáig adandók be a városi közigazgatási iktató hivatalba (Városháza földszint 5. sz. szoba).**

Elkészve beadott, vagy kellőleg fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vehetők.

A pályázati kérvényekhez csatolandó okmányokra vonatkozóan, valamint egyéb pályázati feltétel illetően felvilágosítás nyerhető az előző ügyosztálynál (Városháza emelet 6. sz. szoba), azonkívül egy teljes szövegű pályázati hirdetésny a városháza hirdetőtábláján ki lesz függesztve és a Budapesti Közlönyben is megjelenik. *Polgármester.*

### Előadás-sorozat kincses Erdélyről

A vitézi székházban elmondotta dr. gyergyóalfalvi Gereöffy Géza, a Magyar Katonai Írók Körének tagja

**I. Bevezető előadás.**  
Ma magyar az, aki magyarul érez és beszél, aki rendületlenül hisz nemzete fennmaradásában és hova tovább dicsőbb életében. Akit a nemzet tagjává nem a pusztá turáni származás törzsökös-vazul-sága avat, hanem az ezeréves szentistváni közösség tudata. Es ennek az így körülírt nemzetnek csak egyetlen himnuszát éneklheti büszsége és józtlése, de nemzete érdekében alapján is, amely a nemzeti érzését kifejezi. Mert a himnuszban izzik egy nép legtróbb hazaszerete. Az „Isten áldd meg a magyart” maradjon egyedül a miénk. Ennek a felhangzásakor merevedjünk csak feszes vigyázz-ba s ennek adjuk meg a himnuszoknak nemzetközileg is elért szívből jövő büszke tiszteletadást. Ez a világ minden himnuszja között a legszébb és a magyar lelkiiség Istenhez emelő magasztos kifejezése.

Helytelenünk kell tehát, hogy ha a székelység külön isteneket imád, vagy ha ezen imádást rövidlátóan a nem székelyek elismerik, jobban mondvá széket tesznek alája. A székelység a magyarság legtróbb, legöntudatosabb, érzékeny, tehetséges, szorgalmas, példaadóan hazafias, virtuos, közösségi, kalákás-szemléletű derék törzse. Homán szerint hun-eszgelbolgár származású fajta, voltak a történelem során külön kiásott gesztenyéi, de magyar volt a javából, ugyanazt a levegőt szívtá, s ugyanazt a himnuszi énekelte, mint a Királyhágón túli magyar testvére, mellyel jóban-rosszban egyaránt összeforrzott. Ezután sem járhat külön utakon, ha élni akar és nem gyújthat új hűzeket hús forrásoknál. Nem lehet ké-

lön himnuszja sem! Mit szólna a székely, ha egyszer ebben a hazában az egyes lakóknál külön himnuszokkal állnának elő s ebben a zürzavarban a palóc, a hajdú, a kun, a dunántúli stb. versenyezene. Szép egységet mutatnánk! Tehát az ú. n. székelyi himnusz maradjon csak egyszerű dal, fohász és ügyis énekeljük. Annál is inkább, mert költőileg és zeneileg is rossz, nem himnuszias s nem fejezi ki egy nép élniakarását, ami éppen a székelyre a legjellemzőbb. Egy olyan sepről zeng, amelyiket a „végzet” dobált, ahogy a szöveg mondja. Ki kérjük magunknak? Már a keletkezés is kínos, mert a szerzőségek körül botrányok dúlltak s ma se lehet az elkobzott, illetve zár alá vett lemezek sorsáról tudni. A székelyek ahg ismerik s csak az utóbbi időben kezdték beléjük szorítani. A Szehe jóformán lünető kultiválója. Az pedig nem a székelység egymagában. Ne különködünk, ne legyünk külön magyarok ilyenekben, mikkel ártunk önmagunknak. Mindenben és így ezzel is ki kell alakítanunk a magyar élet iránti bizalmat és a nagy magyar közösség egységes szolgálatát.

Ezeket a gondolatokat szükséges volt rögzítenem akkor, midőn sorozatos előadásaim tárgyaként kincses Erdélyt választottam. Az az Erdélyt, szülőföldemet, amely oly dinamikus sugározza felénk az ő legnagyobb és egyedül megmaradt kincsét, az ú. n. erdélyi szellemet, amely hosszú fátylaként világít bele a magyar éjszakába, hogy a sötétben botorkáláshól kiségitse. Az erőnek nemes rezervoárja. Mert ha a latárabbnál is kutatójább román talárjárás le is tarolta ott a kincse-

### Ócska paplanvattáját ne dobja el, mert ma nagy értéket jelent. Hozza el Püspök paplankészítő mesterhez aki villanygéppel új paplant készít belőle. Csapó-utca 27. szám. Telefon: 38-15

ket és szét is szórta bacillusait. Erdély magyar szelleme még kincsesebb lett, mint volt. Erdélyben az előállított dologi javak értéke csakély 553 millió pengő, amiből minden magyar lélekre évente alig jut 250 pengő, akkor, amikor a trianoni ország-részben egy lélekre csaknem 500 P esik. Így tehát a trianoni magyar életszínvonal kétszer akkora, mint az erdélyinek. Így néz ki az anyagi kincs! Abban az Erdélyben, amelynek hallatlan gazdaságáról egykor külföldi diplomaták álmélkodva írtak s irigykedve kiáltottak fel a nyugati hazáikkal való összehasonlítások a boldogság és hőség láttán.

De a kultúra, a gazdasági, kereskedelmi élet új felemelése ismét elhozta az egyébként értékekben bővelkedő országrész kincseit az anyagiakban is!

Előadásaim — melyek külön-külön is egy-egy egészest képeznek — hozzá fogunk járulni abhoz, hogy jobban megismerjük önmagunkat s ezáltal büszkébbeké, öntudatosabbakká alakuljunk. A nemetek ezért edzik a nép lelkét ma Goethelyrtaiosi-költészetével s történelmük nagy alakjainak és dicső eseményeinek hangos oktatásával. A német példa mutatja, hogy

a nemzet szempontjából az öntudatos hazaszeretet és az izzó fajszeretettel feltölt ember a döntő. Aki nem ismer önzést, akit csak a közösség, az „egy mindenkiért” elve boldogít.

Ezen bemelegítő szavak után nem lehet senkiben sem kétség, hogy az ilyen nemzetvédelmi előadásokra szükség van, mert kitűnő eszközei ezek annak, hogy ébren tartsa, fokozza bennünk a nemzet életerejébe vetett hitet és elmélyítse bennünk az áldozatos hazaszeretet. Ez pedig szerintem csak akkor él bennünk öntudatosan, ha a gyökérverő önmagunk tökéletes és helyes ismerése és történelmi múltunk biztos tudatában meg tudunk telítődni büszkeséggel, hogy azután vágyul tudjunk oda, a hegyek vállaihoz, a folyók forrásához, amelyek minket még mindig viszávárnak...

Mert nekünk, mai magyaroknak nem lehet más hazaszerete: mint büszkeség érezni, hogy magyarnak születtünk s vágyul tudás a szentistváni régi haza után. Így leszünk apostolok, vértanúk, hősek életünkben s így tanulnak tőlünk azok, akik a mi kezünkől veszik át a zászlót! (Az I. Bevezető előadás vége.)

**Tavaszi szövetű idonságok**  
naponta érkeznek **TOTH GÁBOR** szövetkereskedő  
Ferenc József-út 89.

### Debreceni mintára akarják felépíteni a nagyváladai tűzoltólaktanyát

Dr. Hlatky Endre Nagyvárad város főispánja, dr. Soós István polgár mester, Klemens Rezső tanácsnok, valamint Rehák Tamás tűzoltóparancsnok néhány nappal ezelőtt Debrecenben jártak.

Utjuk során megtekintették Rehák Tamás tűzoltóparancsnoknak ka-

lauzólása mellett a debreceni tűzoltólaktanyát, mentőállomást és légóltalmi berendezéseket. Ugy a főispán, mint a polgármester odanyilatkozik, hogy szeretnék a debreceni tűzoltóság és mentőállomás mintájára kifejlesztetia nagyváradai tűzoló és mentőállomást.

### Mácius 15-i ünnepek Hajduböszörményben

A legnagyobb hajdú város méltó módon kivette részét a márciusi eszmények szolgálatából mindig s a róluk való emlékezés tüztét az idén is magasra szították Bocskay hadinépének szabadságszerető utóda.

A felekezeti istentiszteletek után a város hivatalos ünnepén vitéz Kőszegi Frigyes tart. őrnagy, a Szabadhajdú B. E. magisztere mondott hatalmas emlékbeszédet, melyben az ősi eszmények szolgálatára hívta fel a hajdúsági nép figyelmét és lelkiismerete elő tükröt tartva, elmondotta, hogy milyen feladatokkal kell megbirkóznia a közeljövőben. A hajdúság népe mindig szerette és megbecsülte nagyjait, a szabadságharc hőseit, sőt maga is kivette részét mindig ezekből a harcokból. Ma ismét a világ arénájába lépett, hogy legyőzze a bolsevizmus ördögét, hogy a magyar hardra, ha por szállott volna valaha, most mindörökké lemossa a gyalázatet és a „magyar név megint szép lesz, méltó régi nagy híréhez!... A levente zenekar és az iparosok Törökvis Dalkörének énekszámai, valamint Rácz Zsigmond bölcsész., a Szabadhajdú B. E. leventéje és Taar István gimn. tanuló szép szavatai egészítették ki a műsort.

A Kálvin-téri templomban az elemi iskolások rendeztek délelőtt a tantestületek vezetésével ünnepélyt, melyen Barna Lajos tanító mondott ünnepi beszédet.

Hűsevés nem volt, s nagy bankettek helyett csöndesen és méltóságosan ünnepelt a város.

A zászlódiszbe öltözött utcák népe is nemzetiszín szalagokkal felékesítve jött s ment.

Délután a Levente Parancsnokság rendezett a Tisza-ház dísztermében kulturdélutánt, amelyen a levente zenekar, a levente énekkar és a szórakoztató szakosztály tagjai mutatták be színes tudásukat. A közönség élén a város katonai parancsnoka és vitéz Kőszegi Frigyes levente egyesületi elnök is megjelent. Enek, zene, táncszámok váltották egymást, majd Sovágo Endre ifjúsági vezető mondott különös szépségű ünnepi beszédet, amelyet az egybesereglett hatalmas közönség öríási tetszéssel fogadott.

A dalok között szerepelt a mostani háború néhány népszerű száma is, így a Lil Marleen, a Panni és a Valahol Oroszországban, stb. A leventék Petőfi, Végvári és Gyóni költeményeket szavalltak, a leány leventék pedig színdarabokban és jelenetekben mutatkoztak be.

Magyar nóták, villámtréfák, dísztorozó és egy szép hazafias színdarab után zengett fel a műsor befejező száma: a Híszekegy. És a megjelentek azzal a biztos tudattal távoztak, hogy a hajduböszörményi leventék jó munkát végeznek és munkájuk nyomán, sokszor ilyen magyar fiatal nagy akarása nyomán is, — bizva bizhatunk a magyar feltámadásban.

Este az Iparoskörben becsőten találkoztak a hajduböszörményi társadalom színe-java. A Bocskay gimnáziumban pedig a Gyulai Pál önképzőkör rendezésében mutatta meg a hajduböszörményi diákifjúság, hogy méltán szolgálja a márciusi ifjak példamutatását és a márciusi eszmények tanítását. (Erdény)

## A város vezető tisztviselői küldöttségileg keresték fel névnapja alkalmával Kölcsey Sándor polgármestert

Mint az utóbbi években mindig, úgy az idén is megtisztelő formában adott kifejezést a város vezető tisztviselőikara dr. Kölcsey Sándor polgármester iránt érzett őszinte, bensőszerű érdeklődésnek. Névnapja alkalmával, szurdán délelőtt Zöld József polgármesterhelyettesével az egész város valamennyi ügyosztályának vezetője csoportosan, küldöttségileg kereste fel lakásán a polgármestert és a város tisztviselői karának nevében meleg sze-

rencsekívánatait adta át az ünnepeknél. A polgármester nagy örömmel fogadta a küldöttség tisztviselőit, majd vendégül látta őket. Egy órákor a városi főtisztviselők dr. Balogh Sándor főjegyzőt keresték fel, s névnapjukon őt is szíves gratulációkkal halmozták el. Ugyancsak sokan gratuláltak dr. Kupinszky Sándor és dr. Baczony Sándor tb. tanácsnokoknak is névnapjuk alkalmával.

## A debreceni diákok részt akarnak venni az új Európa kiépítésében

A debreceni középiskolák érettségi vizsga előtt álló növendékeinek körében ugyanaz a mozgalom indult meg, amelyről a magyar ifjúság már az első világháború idején szép példát nyújtottak. Az iskolából kikerülő katonák akarnak lenni, hogy ők is kivégyék részüket a kommunizmus lerombolásában és az új Európa kiépítésében. Debrecenben, az iskolák vizsga letétele után azonnal katonai szolgálatra jelentkeznek, mert be akarják bizonyítani, hogy nemcsak az iskola padjában, hanem a katonai tettek mezéjén is megállják helyüket. Már minden lépést megtettek az ügy érdekében.

A piarista kereskedelmiből eddig 17 érettségi vizsga előtt álló diák jelentkezett az illetékes hatóságoknál. Névsorukat az alábbiakban közöljük: Csira Lajos, Vándor Jenő, Kinn Ti-

bor, Hevesy László, Pálfi Béla, Várköi Károly, Kardos Zsigmond, Druzdik Mihály, Patonai Endre, Kállay Géza, Varga Antal, Szabó Gyula, Szpiridonov Szilveszter, Németh István, Mannó László, Wallisch Oszkár, Pausz József.

Hasonló mozgalom indult meg a református tanítóképző intézetben is. Itt a diákok koruknál fogva csaknem kivétel nélkül katonakötelesek és így külön nem is kell jelentkezni. Igen nagy a felbuzdulás a Kereskedő Társulat kereskedelmi iskolájában is. A kereskedelmisták azonban azt mondták, hogy csak az érettségi letétele után jelentkeznek, mert ezzel akarják elkerülni annak a látogatását, hogy csak azért jelentkeznek, mert így esetleg könnyebbé válik a vizsga. A többi debreceni tanintézetben is mozgolódnak a diákok és szolgálataikat felajánlják a haza szolgálatába.

## Kedden iunnevényes keretek között nyitják meg Debrecenben az idegenvezetői tanfolyamot

Részletesen beszámoltunk arról, hogy Debrecen város idegenforgalmi bizottsága elhatározta egy idegenvezetői tanfolyam megrendezését. Erre azért volt szükség, mert a miniszterelnöki rendelkezés értelmében idegenvezetői hivatásosan csak az foglalkozhatik, aki erre jogosítást nyert. Márpedig Debrecenben igen kevés ilyen idegenvezető van és az utóbbi időben Debrecen város idegenforgalma oly nagymértékben emelkedett, hogy a városban nem állott elegendő szakképzett idegenvezető rendelkezésre.

Eddig már igen sokan jelentkeztek az

idegenvezetői tanfolyamra, melyet ünnevényes keretek között kedden délután 5 órai kezdettel nyitnak meg a Városháza Kistanácstermében. A tanfolyamra jelentkezni még lehet hétköznap délelőtt 9—1 óra között az idegenforgalmi Hivatásban Ferenc József-út 26. h.

Feltételek: Középsikolai érettségi, keresztény származás igazolása, büntetlen előélet, idegennyelv tudása előny, korhatár nincs. Lehetőleg olyanok jelentkezzenek, akik állandóan Debrecenben laknak. Belfrás 3 pengő, tandíj nincs.

## A délvidéki telepítés nemzetpolitikai jelentősége

Dr. Kovách Elemér előadása az Egyesült Kér. Nemzeti Ligában

Előző számunkban már hírt adtunk arról az előadásról, amelyet dr. Vitéz Kovách Elemér kir. ítélőtáblai bíró fog tartani az Egyesült Kér. Nemzeti Liga Debreceni Osztályának rendezésében a Kaszinó nagy termében e hó 21-én d. u. 6 órai kezdettel. A kiváló és városszerető ismert előadó a délvidéki telepítés nemzetpolitikai jelentőségéről emlékeztet meg nagy érdeklődéssel várt előadásában.

A Délvidék, mint az ország más peremvidéke ugyanabban a történelmi sorsban osztozott, mint amely osztályrészéről jutott ezer esztendeje az ország vidékeinek. Ha valaha és valahol számottevőbb magyarság élt is az országhatárt környező területeken, a nemzet ellen felviharzó háborúk meg-megújuló hullámaival lesodorták ezekről a vidékekről a magyarságot annyira, hogy ma már csupán nyomokban találhatók itt az államalkotó nép egyedei.

Minden idők magyar nemzeti politikájának egyik legsúlyosabb feladatát képezte a peremvidékek pusztuló magyarságának pótlásáról való

gondoskodás. Kétségtelen, hogy etekintetben nem mindig és nem minden erre illetékes tényező részéről találkozunk a legőszintűbb és legkitartóbb jóakarattal. Történelmünk számos adata eleven és rázó tanúság arra, hogy a határvidék minduntalan pusztuló lakosságának pótlása sokszor éppen a nemzet érdekében ellenére történt.

## Az Országos Mezőgazdasági Kiállításra

# féláru utazási igazolvány Budapestre.

Kapható a Debreceni Ujság—Hajdúföld

kladóhivatalában FERENC JÓZSEF-UT 56. (Megyeháza mellett.)

ÁRA: P 1'30

Oda utazás: március 15-től 29-ig.

Vissza utazás: március 21-től április 4-ig.

Amennyire hibás volt a múlt, éppen helyes és józan meglátásokban gazdag a jelen ezen a téren. A bukovinai magyarok áttelepítése a magyar kormány részéről az elképzelhető leghelyesebb és legegészségesebb nemzetpolitikai cselekedet volt. Ennek a maga nemében páratlan telepítési akciónak nemzetpolitikai jelentőségéről fog előadást tartani dr. Kovách Elemér kir. ítélőtáblai bíró, aki a telepítés lebonyolításában maga is tevékeny részt vett. Tekintettel a várható nagy érdeklődésre, a Liga ezúttal a Kaszinó nagytermében nyújt lehetőséget a város keresztény nemzeti társadal-

## Betegek



többször székrekedésben is szoktak szenvedni. Vigyázzunk ilyenkor a rendes emésztésre. Betegségben szükséges a **DARMO**

mának, hogy napjaink egyik legkiemelkedőbb nemzetpolitikai eseményéről közvetlen tudomást szerezhessen. Az előadás teljesen ingyenes és d. u. 6 órákor kezdődik.

## Dr. Vajthó László lett a debreceni pénzügyigazgatóság vezetője

Nagy örömet keltett egész Debrecenben a pénzügyminiszternek az a rendelete, amellyel dr. Vajthó Lajos pénzügyi főtanácsost bízta meg a debreceni pénzügyigazgatóság vezetésével. Vajthó Lajos a debreceni pénzügyigazgatóságnak már hosszú ideje helyettes vezetője. Óriási szaktudása és meggyerő egyénisége az egész városban rendkívül népszerűvé tették. A pénzügyigazgatóság vezetésével történt megbízása alkalmából a tisztikar nevében Szilávik Antal pénzügyi főtanácsos meglehangú beszédben üdvözölte az új vezetőt.

Beszédben hangsúlyozta azt a baráti légkört s mély megértést amelyet dr. Vajthó Lajos eddigi munkásságával is teremtett. Az új vezető megindultan mondott köszönetet szűnni nem akaró eljenzés közepette. Rámutatott, hogy immár több mint két évtizede dolgozik a debreceni pénzügyigazgatóságon. Munkájában mindig a megértés és szeretet vezérelte.

Dr. Vajthó Lajost rendkívüli szaktudása mellett a szelvényes és a közönség bajait megértő munkásság jellemzi. Senki sem fordul hozzá hibába. Mint előző világháborút és évekig tartó orosz fogságot végigszenvedett magyar ember, mindig szem előtt tartotta az igaz magyar kötelességtudást. Munkásságát ez a farradhatatlan kötelességérzet és hivatástudat jellemezte kezdettől fogva. Debrecennek az ő megbízása igen nagy nyereség, mert a kiváló szakemberen kívül a debreceni társadalom egyik kimagasló egyénisége nyert el rendkívül fontos és felelősségteljes pozíciót.

Minden megmozdulásban, amely az igaz magyar gondolatot képviseli dr. Vajthó Lajos jelentős szerepet vitt. Vajthó Lajos a közigazgatás vezetésében száz százalékgig modern elveket tartja szem előtt. A közönség érdekeinek gyors és hathatós megvalósítását mindig szem előtt tartó vezető ember.

## A KICSINYEK SZIVE

A Mester-utcai elemi iskola növendékei 70 pengőt gyűjtöttek a szegénysorsú siketnéma gyermek érdekében

A felebaráti szeretet, a segítőakarat a szegényeken, szerencsétleneken, a kicsi szivekben is él és nemes cselekedetekre ösztönzi a drága emberpalántákat. Igen szép példáját adták ennek a ref. mesterutcai iskolakörzet tanulói.

Az elmúlt napokban egy leányka kopogtatott be a siketnéma intézet igazgatói irodájába. Az igazgató urat kereste. Kedves egyszerűséggel egy esemélynél nyújtott át. A csomagban — legnagyobb részét kétfüllérekben — 70 pengő volt. A leányka elmondta, hogy a pénzt mind a Mester utcai elemi iskola növendékei gyűjtötték össze a szegény, sorsujtató siketnéma gyermekek részére.

A fillérekkel, melyeket a szeretet pengőkké növelt, örömet szereztek sok-sok kis némának.

A növendékek meglehangú levélben mondtak köszönetet halló társaiknak, az igazgató pedig meghívta őket, hogy látogassák is meg azokat, akiknek oly nagy örömet szereztek kedves adományukkal.

Ez a jócselekedet nemcsak a mesterutcai iskolakörzet tanulójának drá-

ga jószívét árulja el, hanem ékes bizonyossága annak is, hogy az iskolakörzet tanítói milyen nemes példában, milyen irányban tanítják, nevelik a gondjaikra bízott kicsi magyarakat, hogy egymást megértő, szerető, egymáson segíteni akaró, hasznos polgárral legyenek a nagy Magyarországon.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

A Csaba Bajtársi Egyesület Dominus Törzsének táborozása és a MONE választmányi ülése

A Csaba Bajtársi Egyesület Dominus Törzse március 20-án este fél 9 órákor a Pál-söröző emeleti különtermében Dominus Táborozást tart. Az összejövetelen a Mezőgazdasági Biztosító Intézetek ügyét a Kamarának a BIOSZ-szal kötött szerződése kérdését, OTBA orvosi kérdéseket és a hajdúmegyei kütöves ifjúság ügyét beszél meg. Az összejövetel iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Az értekezletet dr. Pauchly Géza törzsfő igazgató főorvos elnöklésével tartják. A tárgyak az orvosokat elsősorban érdeklik. Általában örövendetesen megállapítható ma, hogy ezeken az összejöveteleken egyre nagyobb számban vesznek részt a Dominus bajtársak.

Az orvosi kar végre beátja, hogy az egyesületeknek, mind a MONE, mind a Dominus Törzsnek vezetői nagy sulyal bírnak a társadalomban és olyan lelkesen foglalkoznak az orvosok közügyeivel, hogy emiatt is nagyobb szeretettel járnak el a tagok az összejövetelekre.

Ugyancsak a Pál söröző nagytermében tartja a MONE pénteken délután 6 órákor választmányi ülését.



## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

**SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN** pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6—8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félemelet helyiségében.

**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE** az Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

**PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

**A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT** vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelőtt 8 órától 11 óráig panasz-nap fog tartatni, mely alkalommal pártunk tagjai panaszait és kéréseit előadhatják.

### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Megváltó” Major örkösök, Piac-utca 18. sz. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-utca 72. — „Boesky” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonai” dr. Batáry István, Mester-utca 43. — Árpád Fejedelmé, Mikes Béla, Csapókeri, Jánossy-utca 44.

### Elemista-költő

Kaptuk és közöljük az alábbi kis verset. Írója Szilágyi István kollégiumi gyakorlóiskolai IV. osztályos tanuló. Természetesen nem a parnasszusra indítjuk, hiszen még nagyon sokat kell tanulnia, olvasnia, ha komoly költő akar lenni. Ezt a nyílánosságot csupán biztatásnak és ösztönzésnek szánjuk. Ime:

Búsán ballag a rab, sötét cellájába  
Szomorú szívű bántat van beírva,  
Szerepe kitörni nehéz bilincséből,  
Am ott áll mellette fegyveres komor őr.

Nemzetünk esonka volt, sorsát kinnál  
rótta,  
Mint fénytelen cellák örök rab-lakója,  
Már-már elvesztette minden remény-  
ségét,  
De Horthy letépte Trianon bilincsét.

— Szilassy László főispánt kérések fel a Debreceni Repülő Club elnökségére. A Debreceni Repülő Club március 22-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel tartja évi rendes közgyűlését az Arany Bika kistermében. A közgyűlésen választják meg a DRC elnökévé Szilassy László főispánt, akit a tisztesség elvállalására felkértek. A vezetőség felkéri a tagokat, hogy a közgyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— Eljegyzés. Füstli M. Ilonát eljegyezte Fejérváry Rezső. (Minden külön értesítés helyett.)

— A Debreceni Repülő Club vitorlázó szakosztályának március 15-i ünnepélyén, melyet a nyúlasi sportrepülőterren tartottak, dr. Stepper Károly felügyelő, repétparancsnok megnyitó szavai után dr. Bókay Zoltán egyetemi tanár, ügyvezető alelnök mondott ünnepi beszédet, ugyancsak ő osztotta ki a 10 legjobb eredményt felmutató repülőnövendékeknek a jutalmakat. Az ünnepély keretében Wizer Fáy Aladár intéző „Repülő leszek” című költeményét szavalta el nagy hatással. Az ünnepély a Himnusszal ért véget.

— A Debrecen és Vidéke Kereskedő és Italmérők Inartársulata március 27-én, d. u. 4 órai kezdettel tartja a Timán-utca 31. sz. alatt (Hullaházban) évi rendes közgyűlését. A vezetőség ezúttal is kéri a tagokat, hogy a közgyűlésen teljes számban, pontosan megjelenni szíveskedjenek.

## Menekülés közben kalapját otthagya, a pénzt elvitte a betörő

Pataky Katalin nyíregyházi lakos nővére társaságában a városban tartózkodott délután 6—8 óra közötti időben. Ezalatt ismeretlen tettes Ószőlő 190. számú házában udvari ablakát betörte, az ablakot védő vasrácsot szétfeszítette, az így keletkezett résen bemászott a lakásba. A szekrényeket feltörte, a ruhaneműket a földre dobálta s az ágyon ülve éppen csomagolta a lopott holmit, amikor hirtelen megnyílt az ajtó és belépett a ház tulajdonosa, Pataky Karolin, akinek láttára a betörő rettenetesen megrémült és könnyörögni kezdett, hogy mindent visszaad, csak menekülni hagyja.

— A Kollégiumi Diákszövetség baráti összejövetele. A Kollégiumi Diákszövetség március 19-én csütörtökön délután 6 órakor tartja rendes bari baráti összejövetelet a Páll Söröző külön termében. Az összejövetelen Otrókosi Nagy Gábor, a Csittvári Krónikáról tart előadást sok érdekes régi diák anekdotával fűszerezve. H. Nagy Lajos a 100 éves Gáspár Sándor nyitányt életéből mond kedves történeteket. A baráti összejövetelre a Szövetség tagjait szeretettel hívja az Elnökség.

— Berkovics magyar koponyaköböl akarja kiközvetni az országát. Három hónapra, ötszáz pengőre és 3 évi jogfosztásra ítélte a marosvásárhelyi törvényszék Berkovics Nándor volt gymesközéplaki fakeskedőt. Berkovics ellen az volt a vád, hogy amikor az elmúlt év október 29-én megbízhatatlansága miatt a hatóságok eltávolították a községből és az elkötözéshez előzőlegven vasúti kocsihöz csatolták a rendelkezésre, a következő kijelentést tette: „Nem baj, hogy el kell mennem, de egyszer még visszatérek, viszont akkor az országát a magyarok fejéből lesz kiközvetve.”

### Tavaszi borkesztyűk

rettkülök, gumifűzők, gumiharosnyók, selyemharosnyók, mellharosnyók és ernyők

**Szénássy és Daku-nál**

KOSSUTH-UTCA 2.

— A Gyümölcstermelők Debreceni és Hajdu vármegyei Egyesülete folytatódó előadást tart 1942. év március 19-én délután 5 órakor az Arany Bika félemelet kis tanácstermében. Minden érdeklődőt szívesen lát az elnökség. Előadó Balogh Vilmos Gy. O. E. főintéző. Az előadás tárgya az időszerű gyümölcskezelési és gyümölcsfaápolási kérdések lesznek és minden valószínűség szerint annak a közlése, hogy a közlelesen megkezdhető permetezésekhez hogyan és mennyi rézgallót lehet lesz beszerezni. Semmiféle belépődíj nincs.

— Elitették a „nyilasdalárda” tagjait és „karmesterét”. Nem mindennapi nemzetgyalazási ügyet tárgyalt a napokban a szegedi törvényszék. Tizenöt, köztük nyolc fiatalok nyilas vádlott felett ítélték, akik egy kirándulás alkalmával nemzetgyalazó tartalmú nyilasnótát énekeltek. A nótákat betanító Rajtik Sándor cipészsegédet tízhónapi börtönnel, az „énekkar” felelős tagjait egy-egy hónapi fogházbüntetéssel sújtotta a törvényszék, két fiatalokor leányt 15—15 napra fogházra, a többi fiatalokor pedig dorgálásra ítélte.

— Templom restaurálás Choggiában. Az E. N. I. T. jelenti Rómából: A világhírű katedrálisról és az Adrián egy jól ismert tarka vitorlásalról híres Chioggiában a pannoni Szent Márton emlékére emelt régi templomoska helyreállítási munkái serény ütemben haladnak előre. A szép kis templomot 1394-ben építették gótstílusban annak a három templomnak jövedelméből, amelveket a Genova és Velence közötti háborúskodás tett tönkre. A templom egyik főidőse Szefano di Sant'Agnese alkotása: a Madonna del Gonfalone.

A ház tulajdonosnője kiáltására a nővére is a lakásba sietett, ahol a betörő majdnem sirva könyörgött, hogy ne adják át a rendőrnök. Pécsről érkezett, nem volt pénze és kétségbeesésében határozta el magát a betörésre. Választ azonban be sem várva, felrántotta az ajtót, télikabátját magára kapva, elmenekült a házból, kalapját azonban hátrahagyta.

A háziak a szekrények átvizsgálása után megállapították, hogy az ékszereket a tolvaj otthagya, azonban a szekrényben levő 245 pengőt magával vitte. A nyomozás folyik.

— Az árpádházi Boldog Margitt Leányklub felnőtt, lányok részére lelkigyakorlatot rendez Regös Gyula tábori lelkész vezetésével f. hó 19., 20. és 21-én a Svetits-kápolnában. Szentbeszédet minden délután fél 7 órakor kezdődnek. Mindenkit szeretettel vár a Vezetőség.

— A szekszárdi állami gimnázium VIII. osztályos növendékei bejelentették a hadi katonai parancsnokságon, hogy az érettségi vizsgálat után valamenyien megkezdik katonai szolgálatukat.

— Ujabb árdragítások a debreceni törvényszék előtt. Ráczy Ferenc debreceni piaci árust a debreceni törvényszék uszora bíró-sága a múlt nap tartott főtárgyaláson egy hónapi fogházbüntetésre ítélte, mivel a vádlott a veres-hagymát kilogrammonként 48 fillérért árusította, akkor, amikor annak hatóságilag megállapított ára csak 35 fillér volt. Az ítélet jogerős. — Bereczki Gábor hajdúhadházi fuvaros pedig három mázsányi szénát adott el csak úgy szemre, nem pedig lemérve, s így elkövette az árdragítást, amiért száz pengő pénzbüntetéssel sújtotta az uszora-bíró-ság. Ez az ítélet is jogerősé vált.

— Oszlásnak induló hullát találtak Polgár határában. Polgár község határában a Tisza folyótól 10 méternyre az iszapban egy oszlásnak induló női hullát találtak. A hulla 3—4 héti lehetett a vízben, 165 cm magas, idősbb nő az ismeretlen holttest, akinek személyazonosságát eddig megállapítani nem lehetett. A nyomozás jelentése szerint bűncselekmény nem történt, valószínű, hogy az ismeretlen nő öngyilkosságot követett el.

### Esernyőt csak készítőnél

Javítás, áthuzás

**PIAC-UTCA 77. SZ.**

— A Csap-utcai Egyházzsuz Női köre március 21-én, délután négy órakor a Kollégium nagytermében díszelőadást rendez. Előadásra kerül „Messze, messze Csikországbán” című négyfelvonásos irredenta színmű. Erdély visszacsatolásának idejéből. Műsor ára 50 és 80 fillér. Négytagú zenekar.

— Használjunk tej minden talpalatnyi helyet! — írja a kérdésben részletes útmutatást adó cikkében a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikküket közöl még az elfagyott gyümölcsfák és elfagyott szőlő speciális metszéséről, a szjabab természetéről, a tavaszi gyümölcsfa nyerséről, a gyümölcsfák mostani permetezéséről, a szép karfiol, hagyma és zöldborsó természetéről, bolgárkertészetéről, a szobai palántaneveléséről, a zöld seges aktuális munkáiról stb. A szines gyümölcskezelési is közöl két szaklapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, VI. Aréna-út 84-c.) egy alkalommal lapunkra való hivatkozással díjlanul küld mutatványszámot.

## Modern előszobafogások és gördülő függönytartók minden méretben legoosabbban beszerezhetők

**TOTH GYULA** vasüzletében városháza épület

## Ma a 2001--2400.

naplótételszámú Liszt-és Kenyérkönyvecskék bemutatói vehetik át új liszt-és kenyérjegyeiket!

### Gyülekezeti konferencia a Nyilastelepen

A nyilastelepi református egyházzsuz március 22—25-e között gyülekezeti konferenciát rendez. A konferencia részletes programja a következők:

Március 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Mezey Béla lelképásztor tart megnyitó istentiszteletet. Hétfőn délelőtt fél 11-kor Szenes László lelkész „Küzdelmek”, délután fél 5-kor pedig „Otthonod és családi körök” címen Vajda Julia tart előadást. Utána imaóra lesz.

24-én, kedden délelőtt fél 11-kor „Egyházi életed”, délután fél 5-kor „A gyümölcstelen élet” címen Mezey Béla és Tamás Ferenc tart elmélkedést. 5 órakor ugyancsak Tamás Ferenc tart bibliorát. 25-én délelőtt fél 10 órakor Nagy István diakonisszaistenti igazgató „Mit vár tőled Isten”, fél 11-kor Szücs Tibor „Mit ad Isten neked Krisztusban”, délután fél 5-kor pedig dr. Szabó Mihály törvényszéki bíró „Az Istenben való élet jutalma” címen tart hitméllyítő előadást. A konferenciát 25-én délután fél 6-kor bibliorára keretében Mezey Béla zárja be.

### Mindenféle textiláru jó minőségben, olcsó áron beszerezhető

**Dr. Révész-nél**

Piac-utca 40., Hangya-udvarban

— Gyermekgyilkossági kísérlet Törökszentmiklóson. Megdöbbentő gyermekgyilkossági kísérlet történt az elmúlt napokban Törökszentmiklóson. Hajnal Gyula oltani földműves már hosszabb ideje udvarolt egy elvált asszonynak. Dienes Eszternek, akinek volt egy kéthónapos kisgyereke, de mástól Hajnal Gyula azt hitte, hogy csak a gyermek az akadály a házasságuknak, azért rávette a nőt, hogy szabaduljanak az ártatlan csöppségtől és akkor talán megesküdhettek. Dienes Eszter a gyermekét kitette a hóba, majd hideg vízzel telt dezsába ültette, aztán elhagyta. Az ismerősök találták meg a kis ártatlanságot és beszállították a szolnoki Stefánia gyermekórházba, ahol most élet-halál között lebeg. A csendőri nyomozás megállapította a tényállást és bekísérte őket a szolnoki ügyészség fogházába.

— Szeged mozgalmat indított az egyetem jogi karának visszaállítása érdekében. Szeged közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén több felszólaló javasolta, hogy indítsanak mozgalmat az egyetem jogi karának visszaállítása érdekében. Mint ismeretes, a szegedi egyetem jogi karát a kolozsvári egyetem felállításakor szüntetelték bizonytalan időre. A szegediek most arra hivatkoznak, hogy annakidején határozott ígéretet kaptak a kultuskormánytól, mely szerint a Délvidék visszatérése után újra felállítják a szüneltető fakultást. Az ügyvel közölesen rendkívüli közgyűlés fog foglalkozni.

— Tíz nap alatt 1200 pengőt mulatot el egy kifutó. Ifjú Szántó Sándor 20 éves makói fiatalember hónapok óta a legteljesebb megelégedésre teljesített szolgálatot egy pékmesternél, mint kifutó. Egy alkalommal 1200 pengőt bízott rá gazdája. A kifutót megszedítette a szokatlanul nagy összeg, Budapestre szökött és ott elmulatta. Mikor a pénz elfogyott, visszautazott Makóra és önként jelentkezett a rendőrségen.

Gyászrovat

DR. KELLER FERENCNE YEMETÉSE

Debrecen városi társadalmának nagy részére mellett temették el szerdán, délután dr. Keller Ferencné szül. Oltenau Claudia úrnőt. A temetésen megjelent nagyszámú előkelőség között ott láttuk az egyetemi klinikák tanári karát, a debreceni orvosi kar minden számottevő tagját és nagyszámú társadalmi előkelőséget. A beszentelést Novák Gyula róm. kat. plébános végezte fényes papi segédlettel. A beszentelés után 4 lovas gyászkozsira helyezték a koporsót és megindult a gyászmenet a sírhoz, ahol újabb beszentelés után elföldelték a koporsót. A ravatalra küldött koszorúk feliratai közül az alábbiakat sikerült feljegyezni:

- Kimondhatatlan szeretettel - Hűséges Ferid. Örök szeretettel - Egyetlen Máriának - Mária, Papa. Szeretettel Duciánknak - Mimi és Biri. Utolsó üdvözléssel - A tudóosztály nővérei és betegei. Öszinte részvétellel - vitéz Czeglédi Béla és családja. Fájdalommal - Kamilka és Liva. Igaz részvétellel - Jáky Gyulák. Meleg szeretettel - Rásó István és felesége. Öszinte részvétellel - A IV. Cserésközségi kerület. Nyugodjon békével - Vilmos és Mária. Utolsó üdvözléssel - A Parkas-család. Régi barátsággal - Forstner Béla és felesége. Kegyelettel - Testvérképzőintézet. Öszinte részvétellel - Ori Sándor és családja. Kegyeletünk jeléül - Schmogrovics Ernőék. Szeretettel búcsúzzunk - Marcsa, Ernő, Anni, Péter. Mély részvétellel - Dr. Orosz Jenőék. Öszinte részvétellel - Özv. Glúckné és Neumann-család. Ducinknak - Erzs. Kató, Évi. Öszinte részvétellel - Pető Lajos és neje. Öszinte részvétellel - A Neubauer-család. Öszinte részvétellel - A Debreceni OTB orvosai. Mély részvétellel - Lőrinc Mihály és családja. Igaz részvétellel - Zsuka, és Béla. Utolsó üdvözléssel - A Belkínka orvosi kara. Utolsó üdvözléssel - A Vöröskereszt testvérek. Szeretettel búcsúzzunk - Kontsek Kornélék. Utolsó üdvözléssel - Babí és Jenő. El nem muló szeretettel - Mama. Öszinte szeretettel búcsúzzunk - Nivékék.

A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte nagy gyászponnával.

Dönsz Gábor karpaszományos örvetető temetése ma délután három órakor lesz a hármás ravatalozó teremből evangélikus trüszsasztartással. Fehértől és Takács vállalata végzi.

Özvagy Katonka Sándorné szül. Juhász Julianna életének 80-ik évében elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemetőből református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakás: Tóth telep. A temetést Csúrka temetkezési vállalat rendezi.

Bíró Sándor magántisztviselő életének 61-ik évében Debrecenben elhunyt. Temetése Nagyváradra történő szállítás után pénteken délután 3 órakor lesz a nagyvárad nyugati temetőben. A szállítást Csúrka temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Márk Endréné sz. Kovács Kornélia úraszony temetése csütörtökön délután félnyolc órakor lesz a Köztemető díszravatalozó teremből református szertartással. Pusztai temetkezési intézet.

Bíró Mária magánzó 57 éves, ref. temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó teremből. Lakás: Lorántffy-utca 40. Pusztai temetkezési intézet.

Gyomorsavtölténgés és gyomorfekély ellen csak Kalocsizl-t (ezelőtt Hajduin) használjon. Hatása-biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti „Sztan-kay” gyógyszerár. Debrecen Szent Anna utca 64.

Két napig Máramaroszigeten tárgyalt a debreceni törvényszék ötöstanácsa. A debreceni kir. törvényszék ötöstanácsa, amelynek hatáskörébe a Kárpátalja területén elkövetett politikai vonatkozású bűncselekmények tartoznak. Ungvárról és Beregszász után két napon át Máramaroszigeten tárgyalt. A tanács tagjai voltak: dr. Jeney Sándor, a debreceni törvényszék elnöke, Fővenyess Sándor, dr. Jóna Kálmán tanácselnökök, dr. Vass Antal és dr. Pogány Béla törvényszéki bírák. A jegyzőkönyvet dr. Császár Kálmán törvényszéki jegyző vezette, a vádat dr. Telkes Béla kir. ügyész képviselte.

Megjelent az Ujságírók Ujságja idei száma

A debreceni hívatásos újságírók az ideán kiadták az Ujságírók Ujságját, melynek bevétele a hírlapírók segélyalapját szolgálja. Az Ujságírók Ujságja az ideán a szokottnál is tartalmasabb és érdekesebb. Elsősorban a sajtó problémáival foglalkozik, különös tekintettel a vidéki, illetve a debreceni sajtóra, de ezen túlmenően több olyan kérdést taglal, amely szakembert és laikust egyaránt érdekelhet. A kiadvány tartalmából a következő cikkeket emeljük ki:

Benyovszky Pál: „A kivénült újságíró utolsó mentsvára” - a vidéken.

Pálffy József: A vidéki sajtó szerepe és jelentősége.

Tamássy László: A vidéki újságíró kis és nagy bajai.

Dr. Nagy Imre: A riporterszerencsésje.

Bence Mihály: 100 éve született Rákosi Jenő.

Balassa Sándor: A debreceni sajtó a század elején.

Dr. Fábián Sándor: A sajtó és a háború.

Kiss István: Ujságíró vidéken.

Kaplonyi György: Rózsák az újságírás tövises fájáról.

Sz. Kovács Imre: Apró furcsaságok az újságírók életéből.

Dr. Csávás István: Bozsodár.

Pálffy József Levente: Ráth Mátyástól a sajtóiskolai kollégiumig.

Irodalmi szempontból különösen figyelemreméltó azok a részek, amelyek a hívatásos hírlapírók tevékenységéről számolnak be. Az

1940 nyarán elhunyt kitűnő hírlapíró, Benyovszky László hagyatékából kilenc költeményt mutat be a közönségnek az Ujságírók Ujságja, amely Benyovszky Páltól, Kiss Istvántól, Sarkady Imrétől és Vajkóczy Jánostól közöl még verseket.

Parvus Sajtó Cavalcade-jából című cikk mellett meg kell említenünk, hogy az Ujságírók Ujságján közli a debreceni politikai lapok, a hívatásos újságírók és kiadók névsorát és adatait.

Külön érdekessége az idei Ujságírók Ujságjának, hogy fényképekben is bemutatja a debreceni hívatásos újságírói kart. A hírlapírók és újságíró jelöltek arcképesarnok-sajtótörténeti szempontból is rendkívül figyelmet érdemel, mert ilyen arcképesarnok még sohasem jelent meg a magyar vidéki sajtó életében.

Az Ujságírók Ujságját Benyovszky Pál felelős szerkesztő, az Országos Magyar Sajtókamara debreceni kerületi titkára szerkesztette. A minden tekintetben izlées és gondos kiállítású kiadvány a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-vállalat Részvénytársaság nyomdájában készült. Az Ujságírók Ujságja tipográfiai szempontból is fővárosi színvonalú. A nyomda művezetője, Fehér Sándor páratlan hozzáéréssel és szaktudással végezte a hirdetések szedését és tördelését.

Az Ujságírók Ujságja, mely több ezer példányban jelent meg, szakkörökben is nagy sikert aratott. A lap szétküldése már megkezdődött.

A hangversenyvad kiemelkedő eseménye a Dahike-trió március 23-i koncertje

A Zenekedvelők Köre a Mozart jubileumi év alkalmából igen nagyszabású emlékhangversenyt rendez, amelyre a világhírű művészekből álló Dahike-triót hívták meg.

A hármastagjai: prof. Julius Dahike zongoraművész, prof. Walter Schultz gordonkaművész és prof. Alfred Richter klarinétművész. Hatalmas, gazdag műsorral jönnek városunkba. Az illusztris vendégeket a műsor előtti rövid pár szóval üdvözlő s az est jelentőségét méltatja prof. Pukánszky Béla dr., debreceni egyetem tanár.

A Kör vezetősége ezúton is kéri t. bérlelt, hogy az évadban bérelt helyeiket 1.50 és 1.— pengős áron szíveskedjenek művelőbb kiváltani, mert a nagy érdeklődés miatt március 21. után nem áll módjában biztosítani a jegyeket a Harmathy könyvkereskedésben levő jegyirodának.

KÉP KIALLITÁS Ferenc József-út 59

Közérdekű levél

A ZSIDÓ ÉPÍTETŐKNEK IS BE KELL TARTANI AZ ÉPÍTKEZÉSI SZABÁLYRENDELETET

Tekintetes Szerkesztőség!

Engedje meg az igen tisztelt Szerkesztő Úr, hogy felhívjam a figyelmét arra az üzleti építkezésre, amely a József királyi herceg-utca 11. sz. alatt indult meg. Ugy hallottam, hogy a Csillag-féle rőfös és dátarú üzlet helyezi át most a boltját a József királyi herceg-utca-ra, ami még nem volna baj, hiszen legalább a Fő-utca-ról most egy mellék-utca-ra költözik és régi helyét bizonyára keresztyén kereskedőnek adja át. Azt azonban sehogysem tudom megérteni, hogy a város szabályozási terv egy ilyen építkezésnél úgy látszik egyáltalában nem jön tekintetbe. En ott lakom a környéken és hosszankodva látom, hogy a szabályozási utca-vonalról eltérve nem hozták ki ezt az új építkezést az egyenes, szabályozott vonalra. Tudtommal minden új építkezésre a város műszaki ügyosztályától kell engedélyt kérni és ilyenkor a város vezetősége nagyon helyesen ragaszkodni szokott a szabályozási vonal betartásához. Erről magam is meggyőződtem, mert évekket ezelőtt én is építkeztem és az engedélyt csak úgy kaptam meg, hogy a szabályozási vonalra kellett az építkezési tervet elkészíteni. Tudtommal azóta nem helyezték hatályon kívül a városi szabályozási tervet és épp ezért módfelelt csodálkozom azon a valószínűleg velem együtt mindazok, akik figyelemmel kísérik a városrendezés ügyét, hogy most egy zsidó építkezésként sikerült ezeken a szabályzatokon túltenni magát. Valószínűnek tartom, hogy a város műszaki ügyosztályának tudta nélkül történik ilyen szabálytalan formában ez az építkezés, tehát már idejében el-szerűnek tartanám, ha a t. Szerkesztőség felhívna az illetékes ténylezők figyelmét erre az érvényben levő szabályrendelettel megkerülő építkezésre, nehogy utólag azal érveljenek Csillagék, hogy már felhúzták az épületet s így nem lehet érvényét szerezni a más keresztyén építetőkre kötelező szabályrendeletnek. Egyébként is egy kapualj helyére épült ott egy üzlet s a házba vezető bejárat meg sem közelíti az előírt 160 cm-es kapubejárati szélességet. Kizártnak tartom; hogy megtartották volna már ennél az építkezésnél az előírt előzetes helyszíni szemlélt és ezért nem tartom feleslegesnek, ha b. lapja útján ezekre a körülményekre felhívom a figyelmet. Mi, debreceni háztulajdonosok vagyunk éppén elegend, akik ha lehetőségünk nyílik építkezésre, bizonyítani tudjuk, hogy a műszaki ügyosztály mindenkor pontosan betartja a szabályrendelet követelményeit. Azt hisszük, hogy az ilyen jól bevált rend alól a zsidó építető sem lehet kivétel. Arról is meg vagyunk győződve, hogy a műszaki ügyosztály ilyen kivételt most sem tett és szívesen veszi, ha a rend kedvéért felemeljük szavunkat, mert így még módjában áll megakadályozni az eddigi felekből álló szabálytalanul induló építkezést.

Levelem közléséért köszönetet mondva maradtam a t. Szerkesztőség iránt hűvellettel: egy, az építkezési szabályrendelet: ismerő háztulajdonos.

Éleslövészet Pallagon

Értesíti az elsőfokú közigazgatási hatóság a város érdeklét lakosságát, hogy a debreceni m. kir. honvédség a Sárkutanyánál levő harszerű lövőtérén, a Pallagpusztai vasútállomás közelében márc. 21. 23. 24. 25. 26. 27. 28-án reggel 7 órá-tól 18 óráig éleslövészetet tart.

A veszélyeztetett területen a jelzett napokon a lövőállakulat általában 2 órával a lövészet kezdete előtt a Debrecen-Hajdúsámon közötti műút kb 4 km hossz szű veszélyeztetett szakaszát pedig gyalogosok és lépésben mozgó járművek előtt 1 órával, gyorsan mozgó járművek előtt egyegyed órával a lövészet kezdete előtt a lövészet befejeztéig lezárja. A lezárás ideje alatt, tehát a műút veszélyeztetett szakaszán a forgalom általában szünetel, helyette a Martinka-szőlőskertet keletről megkerülő, a városi tanván és Dalmi tanván áthaladó földúton lehet közlekedni.

A lövőállakulat parancsnoka azonban a műútszakaszon való forgalom időnkénti megnyitása céljából, azért, hogy azon gyalogosok és lépésben mozgó járművek áthaladhassanak, 12 órakor egy órai idő-tartamra, azonkívül a gyorsan mozgó járművek áthaladása céljából 9 órakor és 15 órakor 20-20 pernyi időtartamra, egyébként pedig mentő, tűzoltó stb. sürgősen szükséges átengedése céljából áthaladásuk tartamára esetenként is bezárthatja a lövészetet, melyet a vonatoknak a Pallag-pusztá és a Dombostanya vasútállomások közötti vonalrészben való áthaladása idejére is beszüntet. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbéllyeget

Ravasz püspök Krisztus katonáiról. Ravasz László püspök ünnep keretében áldotta meg a szegszentmiklósi Református Ifjúsági Egyesület zászlaját. Beszédében során idézte a bibliai verset: Boldog ember az, aki megtölti tegét és nem szegényül meg, ha ellenséggel szól a ká-nuban. Ezután így folytatta: Krisztusnak a hadvezérének meg vannak a katonái, az élő fegyverei, a nyílvesszők s ha készen állnak, akkor nem szegényülnek meg. Tudjuk, hogy az orosz síkságon miocoda Istentelen, milyen sántái halalom törek-szik erefelé. Hogyan akart levernü minden templomot, megégetni minden Bih-lát, szétörni minden orgonát, elsüllyeszteni minden harangot, hogy akarja kiir-tani a szivekből az élő Isten nevéét, ho-gyan akarja letörölni a föld színről ezt az ezeréves nemzetet. Ellenséggel szó-lunk az orosz síkságon.

KÖZEL 2000 FELJELENTES ERKEZETT A HÁZTULAJDONOSOK ELLEN

A debreceni rendőrségre közel 2000 háztulajdonos ellen érkezett feljelentés, akik télen a járdát nem takarították. A rendőrség, mint büntetőbírótság most kezdett hozzá ezeknek az ügyeknek tárgyalásához és 5-50 pengőig terjedő pénz-bírsággal bünteti a gondatlan házigazdákat.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Ösökkent a bankjegyforgalom. A Magyar Nemzeti Bank bankjegy forgalma március 15-iki kimutatás szerint a március 7-iki forgalommal szemben 33,3 P millióval csökkent.

Sándor-napja Debrecenben. A debreceni törvényszék bíról és tisztviselői kara szerdán délben ünnepélyes keretek között köszöntötte meg a névnapját ünneplő Jeney Sándor törvényszéki elnököt, majd dr. Mező Sándor ügyészségi elnököt is szerencsekívánatokkal halmozták el, valamint dr. Fővenyess Sándor tanácselnököt is. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyzőt névnapja alkalmából az egyház tisztviselői lakásán keresték fel jókívánataikkal. Uray Sándor egyházkerületi főjegyző a névnapra szánt összeget jótékonyági célra fordította, de mind őt, mind dr. Danesházy Sándor lelképásztort számosan üdvözölték névnapja alkalmából. A rendőrségen Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettes Nyíregyházára utazott, hogy névnapját szűkebb családi körében tölthesse, de elutazása előtt őt is számosan keresték fel jókívánásokkal. Ezen kívül sokan keresték fel gratulációjukkal Erőss Sándor, a népjóléti hivatal igazgatóját és a többi Sándorokat.

## SZÍNHÁZ

## SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtökön este: **Három a kislány.**  
Pénteken este: **Nyári zápor.**  
Szombaton délután: **Kék Duna.** Fül-  
res helyárrakkal.  
Szombaton este: **Erdészlány.**

## A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Csütörtökön este: **Három a kislány,** a legszebb Schubert-melodiók operettje.  
Pénteken Hunyadi Sándor legújabb vígjátékának, a **Nyári zápor**-nak bemutatója szerepel műsoron.  
Szombaton délután fülres helyárrakkal a **Kék Duna.**  
Szombaton este az **Erdészlány** nagyoperett felújítása.

Az ország legjobb tenyészló-  
anyaga kerül bemutatásra  
a Mezőgazdasági Kiállításon

Minden évben egyik legjelentősebb látványossága a mezőgazdasági kiállításnak a lócsoport, amelynek keretében az országban honos összes lófajtát megtalálhatók. Az idén az angol telivér, arab, lipizzai, angol félvér, Nonius lovak mellett a visszacsatolt Erdélyből a híres, kitaró és kedvelt erdélyi parlagi lófajta néhány egyede, a visszacsatolt Muraköz jöhrű hidegvérű lovai és a lökvedelő Bácska tetszélős lovai is már ott lesznek a kiállításon. A melegvérű lovak mellett szép számban lesznek hidegvérűek is, amelyeknek jelentősége exportvonatkozásban is mindinkább növekszik.

Az országos mezőgazdasági kiállítás kitűnő lehetőséget nyújt tenyészló vásárlásra olyan gazdák részére, akik loállományuk minőségét és tenyésztetük színvonalát javítani kívánják. A tenyészlókat igen kedvező feltételű tenyészlóbeszerzési hittel is lehet vásárolni.

A Küllügyi Szemle márciusi  
kötete

Impozáns kötetben most hagyta el a sajtót a Magyar Küllügyi Társaság **Dr. Drukner György** szerkesztésében megjelenő folyóiratának, a Küllügyi Szemlének márciusi száma. Ugyiszólván valamennyi időszerű kérdés feldolgozást nyer a külpolitikanak ebben a valóságos lexikonjában. Nagy Finnországról **Dr. Vitéz Nagy Iván** min. o. tanácsos értekezik, Törökország világpolitikai helyzetéről **Dr. báró Wesselényi Miklós** ír, míg Észország bolsevizálásáról **Dr. Fazekas Jenő** gimn. tanár, volt tartui magyar egyetemi lektor részben helyszíni tapasztalatai és eredeti okmányok alapján írt figyelemreméltó tanulmányt. Az amerikai államoknak legutóbb Rio de Janeiroban tartott konferenciájáról magvas tanulmányban számol be **Dr. Kertész István** törvényszéki bír. „A esendesecéni terület és a nagyhatalmak” címen **Dr. Szende Zoltán** középiskolai tanár írt rendkívül időszerű cikket. Ugyancsak külön cikk emlékezik meg Japán gazdasági problémáiról is. **Dr. Csonka János** törvényszéki jegyző Svájc legújabb belpolitikai problémáiról ír, míg **Dr. Morlin Zoltán** „A kultúrpropaganda kérdése” című, szintén időszerű értekezése zárja a Küllügyi Szemle márciusi száma tanulmányainak sorát.

Az utolsó hetek külpolitikai eseményeiről **Dr. Pongrácz Kálmán**, az időszerű nemzetközi jogi kérdésekről **Dr. Polzovics Iván** egyetemi m. tanár, míg a külföldi kulturális kapcsolatok körébe vágó eseményekről **Gál István** publicista számolnak be. Figyelemreméltó **Dr. Horváth Jenő** egyetemi tanárnak a genfi magyar kapcsolatokról szóló rövid megemlékezése a kisebbségi kérdés legújabb eseményeit **Dr. Bédi Imre**, a pécsi Egyetemi Kisebbségi Intézet titkára ismerteti, míg a világgazdaság legújabb eseményeiről is külön rovat számol be. A Nemzetközi Oktmánytár a legújabb külpolitikai események okmányanyagát közli. Igen gazdag az Irodalmi Szemle is. Végül beszámol a Küllügyi Szemle a Küllügyi Társaság és a Balkán-Bizottság legutóbbi sokrétű tevékenységéről. Mutatványsszámmal készíttél küld a kiadóhivatal, Budapest, Ország-háza.

**Hirdetmény.** A város szennyvíztisztító telenen több ezer szekér szennyvíz-üledék trágya kerül értékesítésre. Ara a helyszínen szekerenként, szabad rakodás mellett 1.— (egy) pengő. A trágva kiválóan alkalmas rétek, lenelők, szőlők és veteményes kertek trágyázására. valamint szikfoltok javítására. Az eladást a helyszínen **Misztli Lajos** szennyvíztelepi felügyelő eszközli. Gazdasági tanácsnok.

## SPORT

Három edzést tart a Szatmár ellen készülő DVSC. A DVSC berkeiben nagy lehangoltságot okozott a nagybányai vereség. A Szatmár ellen úgy készülnek, mintha a szatmári csapat vezetne a bajnokság élén. Két kondícióedzést és egy kétkapus edzést tartanak. Egyelőre még nem lehet tudni, hogy változtatnak-e a vesztes csapaton. A mérkőzésre vasárnap délután 3 órai kezdettel kerül sor a nagyerdei Stadionban, előtte a Piarista gimnázium csapata játszik Szent László Kupa mérkőzést a Kereskedelmi iskola csapatával. Délután 10 órai kezdettel ugyancsak a Stadionban a DVSC II csapata a DMTE-vel játszik bajnoki mérkőzést.

A **D. Hússos vezetés** felkéri játékosait, hogy ma, csütörtökön délután fél 4 órakor a Stadionban föltétlenül jelenjenek meg.

A vasárnapi vereségnek ismét meg van az eredménye a Ferencvárosban. Pataki Mihály bejelentette, hogy lemond eddigi viselt tisztségeiről.

Nagy készülődés folyik Hajdúböszörményben vasárnapra. A DEAC kitűnő csapata az ősszel nagyon megverte az úrgépeket (7:1) s a bösörmenyiek egész télen a kölesön visszafizetésére készültek. Most vasárnap aztán kiderül, hogy az egyetemisták „tanuljanak-e” még, vagy pedig a bösörmenyiek a harcikedv loesolására használják fel az „úrgépeknél kimaradt vizet”. Bösörmeny fiaitól győzelmet vár... (sz.)

Felhívom a Villanygyár ifjúsági játékosait, ma este 7 órára Piac-u. 36. szám alatti klubhelyiségben teljes számmal jelenjenek meg.

## Közgazdaság

## BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

Csendesebb volt a forgalom a gabona-tözsde magpiacán, de borsóból, kendermagból, ércokmagból és löheréből jelentősebb tételek kerültek piacra.

**Kütesek:** löheremag 15 mázsa alj 36, 65 mázsa fehér borsó 315, 15 mázsa 90 százalékos, budapesti parítás, 50 mázsa alj 90, ab feladóállomás, Express borsó 700 mázsa 46,20, ab feladóállomás, Cirok-mag 120 mázsa 95 százalékos 28, ab feladó állomás, Répamag 3 mázsa takarmány 230, 18,5 mázsa takarmány 216, 15 mázsa takarmány 266, 14,5 mázsa takarmány 262, 100 mázsa takarmány 230, 70 mázsa cukor 275, 3 mázsa cukor 275 ab feladóállomás.

**Debreceni termény- és takarmányárak:** széna 8,36—9,36, búkköny 8—8,36, búzaszalma 4,80, rozszalma 5, árpaszalma 5,40, cukorrépa 7,50—8,50, takarmányrépa 5—6,50.

A debreceni kir. járásbíróság,  
mint telekkönyvi hatóság.

3392—1942. tk. sz. 6—3362—1936.

## ÁRVERÉSI HIRDETÉNY-KIVONAT

M. kir. Kincstár végrehajtónak özv. Oláh Imréné Zöldi Márta végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 639,37 P + 140,98 P tőkekövetelés és jár. behajtása végett a

Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 6927. sz. betétben A I. 1—2. sor sz. 10480, 10481. hrsz. a. felvett 85,80 meg 169,50 □-al területű a Majorsági földek között a Sándor-utca 9. sz. alatt fekvő házra és kertre 1529 (Egyezzeröttszázhuszonkilenc) ar. P. kiállítási árban elrendelte.

Az árverést 1942. évi június hó 10. napján délelőtt 11 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-utca 17. sz. I. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlant a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverés alá kerülő ingatlant ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül a Takarékság kereskedelmi Rt. kéri 1146 P 93 f., ha Lebovics Sándor kéri 1257 P, ha Grósz József kéri 1342 P, ha m. kir. Kincstár kéri 1496 P, ha Kiss Albert kéri 1996 P vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, melyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Debrecen, 1942. évi február hó 5. napján.

Dr. Ujlaky sk. kir. bíró.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:  
Nagy Imre Benyovszky Pál  
Kiadja:  
Aiföldi Szóhóvállalat Kft.  
Felelős kiadó:  
Balogh István

## APRÓHIRDETÉSEK

## Nyomozó iroda

Gálcsy legregibb magánnyomozó megfigyelőse, nyomozási díszkrétek, eredményesek, Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 1414

Jánosi magánnyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 1844

Betöltendő állás  
férjfiaknak

Megbízható szikvizet köcsist, ki jól számolni tud felveszek. Tanító-u. 14. 1741

Háztartási  
alkalmazott

Bejárónő 12—fél 5-ig elfoglaltságra azonnal felvétetik dr. Révész, Piac-utca 77. Ny 1530

Egy jóra való, megbízható bejárónő d. u. 2 órától felvétetik. Rakovszky utca 42. I. 3. 1732

Betöltendő állás  
nőknek

Mosogatónőket felvesz Pál-söröző. 1739

Kiszolgálónő, 24 évet betöltött Harmathy papírüzletbe, Piac-u. 7. felvétetik. 1723

## Állást kereső nők

Gazdaasszonyoknak tanyára ajánlkozik középkorú nő. Ajánlatot kér a kiadóba „Jó gazdaasszony” címre. 1708

Lakás- és szoba-  
kereslet

Kétszobás lakást mellék-helyiségekkel keresek Ajánlatot kérek a kiadóba Állami jellegre. 1697

2—3 szobás lakást keresek május 1-re. Ajánlatot a kiadóba „Állami” jellegre kérek. 1685

Két vagy három szobás úri lakást keresek, lakbért 1 évre előre fizetem Cím: Veréb borygyár, telefon: 28-06. 1704

## Ajánlat

Horgonyi fodrász új telefonszáma: 39-51, Szoboszló-út 4. sz. 1712

Veréb borygyár telephelyén Lónyai-u. 37. salak díjlanul kapható. 1703

Szép fényképek, nagytáskák, okmány másolatok Burg József fotószalon Hanga bérház. 1397

Cippzárakat, gramofonokat, varrógépet, segéd motorosokat, kerékpárokat szakszerűen javít király. Royal-épület. — Eladás, vétel, csere. 1413

## Ha eladni

vagy venni akar,  
adion fel hirdetést  
a

Debreceni Ujság-Hajdúföldbe  
Megyeháza mellett.

## Bútor

Sajátkészítési kombinált szekrények, ebédlők háló, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, matracok, hentesek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkát megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám Zenedeépület. 1055

Modern háló, konyha berendezés, divány, széken, kombinált szoba, íróasztal eladó. Kossuth-u. 51. 1222

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salomon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2 alatt 1218

## Eladó villa

Eladó erdő alatt Izsó-u. 4. számú 3 szobás, fürdőszobás, adományos ürtvilla, tulajdonos távolléte miatt kulcsok iródban vannak. Megbízott Samu János, Deák Ferenc-u. 7. 1740

## Eladó házhely

Orosz házhelyek a Poroszlay-úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz. — Fürdő-utca 2. sz. 1210

## Eladó ház

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellék-helyiségekkel, 700 kvadrát jötmény szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetfölddel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Eladó Péterfia 39. számú ház. Értekezni Szabó ügyvédnél, Piac-utca 68. 1736

Eladó három szobás, fürdőszobás, részben alapozott ház, Nyil-utca 133. sz. 1735

## Eladó ingóság

Eladó egy 12 fűtőtestes áramos dauergép. Bíró fodrász, Piac-u. 56. 1665

Nyomatait a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén.

Igazgató:  
Somogyi Gábor.

Üvegfalak, melegágyi ablakok, kamaraajtók, ajtószárnyak, pinceajtó, ócska gerendák, szarufák vasröllő, cinkbádog vízleeresztők, kőművesállványok, ajtófelek, vasablak rács, nyúlkecsék olesón eladók. Bösörmenyi út 2. 1738

Jég-szekrények nagy választékban kaphatók Tóth Gyula vasüzletében váreháza épület

## Oktatás

Simai gyors- és gépiróiskolában új tanfolyam kezdődik. Piac-u. 73. sz. Államvizsga. 1421

Naményi gyorsíró- és gépiróiskolában tanfolyam bármikor megkezdhető. Államvizsga, állásbajánlás. Vidékieknek vasútkedvezmény. — Batthyány-u. 1. 1517

## Üzlet, műhely

Üzlethelyiséget keresek a központban május 1-re Ajánlatot kérek „Központ” jellegre. 1705

## Kereslet

Modern áramvonalas gyermekkoszt keresek. Ajánlatot a kiadóba (Modern címen). 1698

Veszek használt bútor, pénzes szekrényt, zongorát, varrógépet, zálogházból kiváltott tárgyakat, Csapó 16. telefon: 13-30. 1600

Hálószoba berendezést vennék, kevésbé használtat és garanciátlan tisztát, lehetőleg sötét színben. Cím: kiadóba kéri beadni. M.

Maradék gyapju, pamut, selyem fonalakat minden színben vesz Pethő népművészeti szaküzlet, Szent Anna-u. 10. Telefon 32-41.

## Rádió

Rádiót minden typutst vegyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerészöl, Csapó-utca 84. Javítások garanciával olesón. Telefon: 32-54. 573